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I. Helyzetértékelés 
 
 

1.1. Térségi lehatárolás, a települések közötti kapcsolatok rövid bemutatása. 
 

A Balatonföldvári Kistérségi Akciócsoport területe lefedi a balatonföldvári statisztikai kistérség 
földrajzi területét, mivel a kistérséget alkotó 13 település együttesen tagja lett az 
akciócsoportnak.  
A balatonföldvári kistérség a Dél-dunántúli Régió észak-keleti részén helyezkedik el Somogy 
megyében. A kistérség keletről a Siófoki Kistérséggel, dél-keletről a Tabi Kistérséggel, míg 
nyugatról a Fonyódi Kistérséggel szomszédos. 
A Balatonföldvári Kistérség az egykori siófoki járást képező települések egy részéből jött létre és 
két akkori nagyközségi közös tanács (Balatonföldvár és Balatonszárszó) alapjaira épült. A 
Balatonföldvári Kistérség ma a következő településekből áll: Balatonföldvár város, 
Balatonszárszó nagyközség, Balatonszemes, Balatonöszöd, Bálványos, Kereki, Köröshegy, 
Kötcse, Nagycsepely, Pusztaszemes, Szántód, Szólád és Teleki községekből. 
Az akciócsoport települései a Balaton déli partjának közepén, Szántód és Balatonszemes közötti 
szakaszán helyezkednek el. A települések közül 5 település a 7-es főútvonal mentén található és 
vízparttal rendelkezik (Szántód, Balatonföldvár, Balatonszárszó, Balatonöszöd, Balatonszemes), 
míg a további 8 háttértelepülés a Balatonparttól délre 3-15 km távolságban van. 
A 13 település különböző szálakkal egymáshoz kapcsolódva (földrajzilag, statisztikailag,  
funkcionálisan, közigazgatásilag) összefüggő területi egységet alkot1. 
A Balatonföldvári kistérségben az egészségügyi ellátást, az orvosi ügyelet a kistérség tartja fenn, 
az iskolai és óvodai ellátás megoldására összefogtak mikrotérségek, mint pl.: Balatonföldvár, 
Bálványos, Kereki, Pusztaszemes, Szántód együttműködéssel látja el az általános iskolai 
feladatokat, azonban e mellett a kistérség is vállalt magára iskolai és óvodai elátással kapcsolatos 
feladatokat.2 Ennek eredményeként az iskolai ellátáshoz plusz normatívát igényel a kistérség, 
ami enyhíti a közintézmények fenntartásával kapcsolatos finanszírozási gondokat. A kistérség 
együttműködés keretében menedzseli a intézmények belső ellenőrzését, a végrehajtási társulás 
keretében a kintlévőségeket is kistérségi szinten hajtja be. Emellett számos közszolgálati 
feladatot lát el, pl.: szociális szolgálat keretében a gyermekjóléti és családsegítői szolgálatot, 
hulladékkezelést (állati hulladék és folyékony hulladék).  
 
1.2. Természeti adottságok, a környezet állapota 
a) Sajátos természeti értékek 
 
A kistérség természeti és táji értékekben rendkívül gazdag. A domborzati viszonyok nyomán 
kialakult település hálózat, a viszonylag alacsony népsűrűség és a kíméletes területhasználat 
eredményeként, nagy területek maradhattak természetközeli állapotban. A változatosságot nagy 
mértékben növeli, hogy a kistérség merőben eltérő természetföldrajzi területek – Balaton 
medence, a parti sík és a Külső-somogyi dombság - találkozásában fekszik. 
A gazdag természeti környezet ellenére a térség hazai természetvédelmi státusa átmenetinek 
tekinthető. Országos jelentőségű védett terület a kistérségben nincs, bár a továbbiakban 

                                                 
1 Lásd a mellékelt kistérségi térképet 
2 Konkrét és részletes adatok nyerhetőek a 
http://www.kozig.somogy.hu/kisterseg/et/balatonfoldvar/balatonfoldvar_et.htm oldalról, amelyeket itt hely 
hiányában nem részleteztünk 
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részletezett területek mindegyike védelemre tervezettként nyilvántartásba került, egyben részét 
képezik a Nemzeti Ökológiai hálózatnak is. 
Mivel a Natura 2000 hálózat felöleli a legfontosabb összefüggő természeti területeket, 
célszerűnek látszik ezek alapján részletezni a természeti értékeket, bár megjegyezzük, hogy 
hasonló, lokális jelentőséggel bíró, kisebb zárvány területek, ezeken kívül is szép számmal 
akadnak. A kistérségben hét Natura 2000-es terület található részben, vagy egészben.3 
 
b) A környezet állapota, jelentősebb környezeti problémák 
 
Az illegális hulladék lerakás és a turistaforgalom a fajok veszélyeztetettségét növeli. 
Invázív fajok terjedése. 
Erdészeti munkák veszélyeztetik a gazdasági szempontból értéktelen erdők megőrzését. 
 
 
1.3. Emberi erőforrások helyzete 
 
1.3/a. Demográfiai helyzet és folyamatok 
 
A kistérség lakóinak száma 11.793 fő a 2003-as KSH adatok alapján. A kistérség az ország 
legritkábban lakott megyéjének egyik legkisebb népsűrűségű térségei közé tartozik. Az átlagos 
település nagyság 907 fő. 
 
A természetes népmozgalom 
A kistérség lakónépességének változását döntően nem az alacsony születésszám, a magas 
halandóság közötti negatív szám határozza meg, hanem a kistérségbe betelepülők aránylag 
magas száma.4 
 
A letelepedés fő mozgatóereje napjainkban az infrastruktúra, kedvezőbb életkörülmények az 
egyik irányú, az olcsóbb lakás- és megélhetési lehetőségek a másik irányú. Ez utóbbi a kistérség 
háttértelepüléseit  teszi vonzóvá egyes rétegek számára. 
Társadalmi helyzetkép 
 
Megnevezés Lakó 

népesség 
(fő) 

Élve 
születés 

1000 lakosra 
(fő) 

Halálozás 
1000 lakosra 

(fő) 

Vándorlási 
különbözet 

1000 lakosra 
(fő) 

Munkanél- 
küliek 
aránya 

(fő) 
Balatonföd- 
vári 
Kistérség 

 
11.710 

 
7,5 

 
15,7 

 
2,7 

 
7,0 

A kistérség lakónépessége így is folyamatosan csökken. A halálozásokat nem ellensúlyozza az 
alacsony, évről évre csökkenő születésszám. A természetes szaporodás mutatói kistérségi szinten 
fogyást mutatnak. Ennek a mutatónak az alakulása a megyei átlaghoz viszonyítva alacsonyabb. 
Elsősorban a fiatalok gondolják úgy, hogy elmennek innen és máshol próbálnak új életet kezdeni. 
Mindennek következtében a kistérségre az elöregedő társadalom a jellemző.  
A humánerőforrás fontos mozgatórugója mindennemű fejlődésnek. A térségben az alapfokú 
oktatás tárgyi szellemi és személyi feltételei Balatonföldváron, Balatonszárszón, 

                                                 
3 A hét Natura 2000-es terület részletes kifejtése a Helyi vidékfejlesztési terv 2. sz. mellékletében található 
4 Népmozgalom adatai a 3.sz mellékletben találhatók 
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Balatonszemesen, Köröshegyen és Kötcsén adottak. Középfokú oktatás a kistérségben nincs, 
legközelebb Siófok, Fonyód és Kaposvár középiskoláiban tudnak a diákok tovább tanulni. 
A felnőttképzés, átképzés elemi feltételrendszere jelenleg hiányzik a területen. Akárcsak a 
képzésnek olyan tanfolyami formái, amelyek a mai igényekhez igazodó és a mindennapokban 
hasznosítható ismereteket adnak.  
 
 1.3/b. Jóléti, jövedelmi viszonyok 
 
A jólét sokdimenziós fogalom, a jövedelmek és a fogyasztáson kívül beletartozik az egészségi 
állapot, a műveltség, a közbiztonság és a szabadidő. 
A Dél-dunántúli régióban az egy lakosra eső GDP Somogy megyében a legalacsonyabb (506 
eFt/fő.) Kistérségi szintre lebontva ilyen mutató nincs, de a megyei tendenciák jellemzőek a 
kistérségünkre is. 
A jelen állapot szerint az 1980-as évek vége óta nőtt az egyenlőtlenség a városok és a községek 
háztartásainak átlagos egy főre jutó jövedelem szintje között a községek hátrányára. 
Ennek oka elsősorban abban áll, hogy a kisegítő gazdálkodásból származó jövedelem 
hozzájárulása az összes jövedelemhez viszonyítva csökkent. 
A kisebb településeken az azonos foglalkozású családok mutatói is kedvezőtlenebbek, mint a 
nagyobb városokban. 
A lakosság jövedelmi helyzetéről ad képet az ezer lakosra jutó személygépkocsik darabszáma. A 
kistérségben ezer lakosra vetítve 288,6 db gépkocsi van, a megye 226,6 db/1000 fős átlagánál 
jobb. Ez a darabszám nem jelöli az új és a használt gépkocsikat. 
A magasabb darab szám részben azért van, mert a szezonális munka lehetőségek miatt, ami 
elsősorban vendéglátói munkát jelent, a munkavállalónak sokat kell utazni. Az utazások 
időpontja azonban nem igazodik minden esetben a vasút és az autóbusz közlekedés 
menetrendjéhez. A munkavállalónak magának kell a munkába menet és jövet közlekedését 
megoldani. 
 
Az emberi erőforrások tekintetében Somogy megye az országos átlagnál gyengébb pozíciókkal 
rendelkezik.  
Ez az iskolai végzettség és a tudományos kutatás mutatószámaira egyaránt érvényes. Az 
általános- közép- és felsőfokú végzettségűek megyei aránya elmarad a régió átlagától. 
Az általános iskolai végzettség tekintetében a kistérség hasonló mutatókkal rendelkezik, mint a 
megye és a régió. A megyei átlagtól elmaradás a közép- és felsőfokú végzettségűek számában 
mutatkozik, akik hajtóerejét képezhetnék a megújulásnak. 
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1.3/c. Civil társadalom, jellege, aktivitásuk 
 
Balatonföldvári Kistérség településein működő civil szervezetek5: 
Civil szervezet neve Tevékenysége 
1. Balatonföldvári Egészségügyi 
Alapítvány 
 

A Balatonföldvári Egészségügyi Alapítvány 1991. január 30-án jött 
létre, s a lakosság egészségének megőrzését tűzte ki céljául. A 
megalakulás óta eltelt időszakban tevékeny részt vállalt a 
betegségek kiszűrésében, és az egészségügyi felvilágosító 
munkában.  

2. Balatonföldvári 
Üdülőtulajdonosok Egyesülete 
 

A szervezet kapcsolatot tart fenn az illetékes minisztériumokkal, 
szervezetetekkel, szomszéd települések egyesületeivel, 
polgármestereivel, a helyi civil szervezetekkel, valamint a helyi 
lapban rendszeres tájékoztatást adott az üdülőtulajdonosokat érintő 
érdekképviseleti munkáról. 
Az Egyesület jövőbeli céljai: Az együttműködés növelése a 
szomszédos településekkel, egyesületekkel. A város vezetőivel 
meglévő jó kapcsolat fenntartása. 

3. Nyugdíjasok Egyesülete 
 

A nyugdíjasok és nyugdíjas korúak érdekvédelme és érdekeinek 
képviselete. Az elmagányosodás ellen alakult, annak érdekében, 
hogy az idős emberek egymással törődjenek, őrizzék a 
hagyományokat. A kulturális és társadalmi élet területén 
tevékenységük zenei estek szervezésében; színjátszás, néptánc, 
népdaléneklés formájában nyilvánul meg.  

4. Országos Polgárőrszövetség 
Balatonföldvári Új Szervezete 
 

Egyesületi munkával számos esetben elősegítették a bűnelkövetők 
elfogását, bűncselekmények elkövetésének megelőzését. 
Tevékenységük során mindenkor a település lakói, 
nyaralótulajdonosai, az ide látogató vendégek érdekeit tartják szem 
előtt. 

5. Balatonföldvári Vízisport 
Egyesület 
 

A Balatonföldvári Vízisport Egyesület 2001-ben azzal a céllal 
alakult, hogy minél több helyi lakosnak teremtsen lehetőséget a 
testmozgásra olyan sportágakban is, melyekben eddig nem vagy 
csak korlátozott mértékben volt mód városunkban. 

 
6. Szent Kereszt Kolping 
Család Egyesület 
 

Az Egyesület kiállításokat, rendezvényeket, hangversenyeket 
szervez. Minden évben tartanak kolping misét. Segélyezési 
munkájuk a nagycsaládosok karácsonyi támogatásában, a 
rászorulóknak való ruhacsomag átadásban nyilvánul meg. 
Tagfelvétel során vallási szempontokat vesznek figyelembe, csak 
azt várják soraikba, aki jó keresztényként él. 

7. Balatonföldvári Zenebarátok Köre 
közhasznú Egyesület 
 

A közhasznú egyesület célja a zene népszerűsítése lett, 
bekapcsolódás Balatonföldvár város zenei életének szervezésébe, 
valamint együttműködés a hasonló célú intézményekkel, 
szervezetekkel.  

8. Lótenyésztők Egyesülete 
 

Az Egyesület 1997-ben alakult azzal a céllal, hogy a lószerető 
embereket összefogja és ápolja a hagyományokat.  

9. Spartacus Vitorlás Egylet 
 

Az Egyesület célja: hagyományőrző rendezvények szervezése; a 
régmúlt hagyományainak átültetése napjainkba. 

10. Eklézsia Templomépítő 
Alapítvány 

A kistérség templomainak állagmegőrzése 

11. Balatonföldvári 
Gyermekparadicsomért Alapítvány 
 

A Mesevár óvoda nevelőtestülete és a szülői munkaközösség 1995 
tavaszán létrehozta a Földvári Gyermekekért Alapítványt, az óvoda 
támogatására. 

12. Balatonföldvári Asztalitenisz 
és Teke Egyesület 

Asztalitenisz és teke sportkedvelők támogatása 

                                                 
5 A Balatonföldvári kistérség civil szervezeteinek részletes bemutatása a 4. sz. mellékletben található 
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13. Ifjúsági és Extrém Sportklub 
 

 

A kistérségen belül és kívül extrém sprotesemények szervezése 

14. Balatonföldvári Gyermekekért 
Alapítvány 
 

A balatonföldvári szülők és pedagógusok kezdeményezésére 1995-
ben létesítették a Balatonföldvári Gyermekekért Alapítványt, a 
településen élő tehetséges gyermekek továbbtanulási és képzési 
lehetőségeinek elősegítésére, valamint gyermekközösségek, 
rendezvények támogatása érdekében. 

15. Kőröshegyi Ifjúságért 
Alapítvány 

A Kőröshegyi Iskola, Óvoda és Faluház nevelő testülete a 
tehetséges gyermekek felkarolása érdekében, a kőröshegyi ifjúság 
egészségéért, kulturális életéért, sportjáért, a hátrányos helyzetű 
gyermekek támogatása céljából 1999-ben hozták létre.  

 
1.4. Az épített környezet, kulturális örökség bemutatása 
 
Balatonföldvár és térsége kulturális örökségeit ha röviden kívánjuk összefoglalni nem érdemes 
messzebbre visszatekinteni, mint a XIV. századig. A legidősebb településeink közel 1000 évesek. 
A legöregebb települések egyike Köröshegy 900 éves. 
A német betelepítés emlékeit és hagyományait a mai napig is őrzi Kötcse települése. Az itteni 
lakosok ősei közvetlenül szülőhazájukból érkeztek az 1750-es években. 
A kisebb községekben sokáig nem volt pap, tanító, nótárius, de még írástudó ember sem. A 
XVIII-XIX. századi díszítő művészet elsősorban a saját hagyományokból, a saját környezetből, a 
helyben élő kézművesek közvetítette és más tájakról érkezettek művészetéből táplálkozott. 
Az 1700-as években érkező mesterek és a német nyelvű tartományokból érkező iparosok 
közvetítették a technikai újdonságokat, díszítési módokat, divatos stílusokat. A század közepén 
már kötélfonó, ács, tímár, bognár, kerékgyártó, pék, varga csizmadia kőműves, asztalos, szabó, 
szűcs, takács, kovács, fazekas, cserző, felcser mestereket tartottak számon. A mesterek 
munkáiból elkezdett gyűjtőmunka sokat megőrzött, amelynek hagyományai a mai 
népművészetben is megtalálhatók.6 
 
 
1.5. A helyi gazdaság rövid, probléma-orientált bemutatása 
 
A balatonföldvári kistérség nem tekinthető egységes, önálló gazdasági egységnek. Az ipari, 
mezőgazdasági, kereskedelmi és szolgáltatási ágak jelenlétére semmiféle tudatos szervezettség 
nem utal. Közös vonás, hogy az öt Balaton-parti településen a kereskedelem és a vendéglátás van 
túlnyomó többségben. Az ipar csak elszórtan, kisvállalkozói szinten jelenik meg. Az M 7 
autópálya építése (2-3 éves időszak) új lehetőséget jelentett, de csak a foglalkoztatásban, és a 
vendéglátásban. A rendszerváltás óta a mezőgazdaság üzemi szintű szervezettsége megszűnt. A 
helyén sem a termelésnek, sem a szervezett gazdálkodásnak nem alakult ki korszerű, gazdaságos 
formája. Elaprózott családi gazdaságok próbálnak megkapaszkodni. A mikro- és 
kisvállalkozások családi-, vagy legfeljebb néhány főt foglalkoztató formában tudnak 
megmaradni, tovább fejlődésüket a konjunktúra-, illetve a tőkehiány gátolja.  
Valamennyi településen az önkormányzatok a legnagyobb foglalkoztatók (igazgatás, oktatás, 
nevelés, egészségügy, szociális ellátás, gazdasági-műszaki-szolgáltató-ellátó tevékenység, 
közmunka). Helyzetük az állami költségvetésben biztosított önkormányzati normatívák 
alakulásától, valamint az idegenforgalomból származó bevételek (IFA, iparűzési adó) 
alakulásától függ. Az elmúlt öt évben mindegyik jelentős csökkenést mutat. 

                                                 
6 Bővebb, részletesebb leírás a 3. sz. mellékletben található 
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1.6. Munkaerőpiac: megélhetési viszonyok 
 
A balatonföldvári kistérség 13 településből áll, népessége 11710 fő, a központ Balatonföldváré 
2050 fő. A foglalkoztatottak száma 4100 fő, a 15-64 éves népességhez viszonyított arány 54%, 
kedvezőbb a megyeinél (ez 52%). 
A balatonföldvári kistérség foglalkoztatásában a balatoni idegenforgalomhoz is kapcsolódó 
kereskedelemnek és vendéglátásnak, valamint a mezőgazdaságnak, kisebb részben az 
élelmiszeriparnak, a gépi és építő van meghatározó szerepe. A szolgáltatások részaránya 72%-os, 
az iparé 23%. A foglalkoztatási helyzet jelentősen eltér a Balaton-parti sáv öt települése és a 
belső területek között. Ez utóbbiakban lényegesen kevesebb a munkahely, az is döntően a 
mezőgazdasághoz kapcsolódik, továbbá munkaalkalmat jelentenek ingázás révén az 
idegenforgalommal kapcsolatos munkahelyek. A kistérség foglalkoztatási stabilitását is a 
balatoni idegenforgalom, a mezőgazdaság, továbbá az önkormányzati szféra foglalkoztató 
képessége jelenti. A bérek, keresetek a kistérségben a megyei átlagnak kb. 90%-át érik el. 
A kistérségben 2005. októberében 421 fő volt a regisztrált munkanélküliek száma, ez a 
munkavállalási korú népesség mindössze 6%-át jelenti, ez is kedvezőbb a megyei 9%-os 
aránynál. A kedvezőbb helyzetet jellemi az is, hogy a munkanélküliek közül 60 fő, az összesnek 
14%-a a tartós, egy éven túli munkanélküli, szemben a megyei 32%-kal. Jelentős a vállalkozási 
kedv, főleg a Balaton-parti települések révén. A 2624 vállalkozásból 2200 (84%) egyéni 
vállalkozás, egy részük csak idényjelleggel működik. 1000 lakosra 224 vállalkozás jut, ez közel 
2-szerese a megyeinek és az országosnak is. 
 
1.7. Az eddigi fejlesztési politikák, intézkedések, a megvalósult terület- és 

vidékfejlesztési programok hatása a térség forrás-felvevő képessége 
 
A kistérségi társulás dinamikusan működő, a kistérség fejlődését nagyban elősegítő intézmény. 
2004-ben és 2005-ben minden fejlestési politika és intézkedés az összefogást erősítette a 
kistérség települései között. 
A Társulás 2004. évben:  
 
1. A Belügyminisztérium Többcélú Kistérségi Társulások létrehozását ösztönző pályázatán 100 

millió Ft összegű támogatást nyert el. 
 
Közoktatás 70.000.000 Ft 
Szociális és/vagy gyermekjóléti alapellátás 22.950.000 Ft 
Egészségügyi alapellátás 550.000 Ft 
Területfejlesztés 6.500.000 Ft 
 
2. A Belügyminisztérium Országos Bűnmegelőzési Központja által meghirdetett 

Bűnmegelőzési pályázatán 5.5 millió Ft támogatás került a térségbe olyan programok 
megvalósítására, amelyek a települések, a lakókörnyezet biztonságát erősítik, továbbá a 
gyermek és ifjúsági korosztály áldozattá és bűnelkövetővé válásának megelőzésére irányul. 

 
3. A Magyar Terület és Regionális Fejlesztési Hivatal által kiírt „a hátrányos helyzetű 

kistérségek gazdasági szerkezetátalakítási és válság-megelőzési programjának elkészítésére„ 
vonatkozóan 4.5 millió Ft támogatást nyert. 
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A Társulás 2005. évben:  
 
1. A Társulás összesen 72.460.505 Ft normatív támogatást kapott. 
 
2. 1 fő vidékfejlesztési menedzser alkalmazására került sor 2005. Augusztus hó 01. Napjától fél 

éves időtartamra a Területpolitikai Kormányzati Hivatal 1.4 millió Ft összegű támogatása 
révén. 

 
3. Az Egészségügyi Minisztérium Egészségpolitikai Főosztálya által kiírt a sürgősségi 

betegellátó rendszer fejlesztése keretében 2.800.000 Ft támogatást nyert. 
 
Elbírálás alatt levő pályázatok: 
 
GVOP 4.4.2 Szélessávú internethálózat kiépítése önkormányzatok által. Bekerülési költség kb. 
338 millió forint amelyből mind a 13 településen kiépíthető a szélessávú internethálózat. 
A kistérség forrás-felveő képességét a hátrányos helyzet nagyban megalapozza. Ehhez szükséges 
még a források szakszerű felhasználásának képessége, amely igazolódott az elmúlt 2 év sikeres 
pályázatainak megvalósításával és a folyamatosan bővülő magas minőségű kistérségi 
szolgáltatásokkal. 
 
 
1.8. A helyi akciócsoport bemutatása 
A Balatonföldvári Többcélú Kistérségi Társulás Társulási Tanácsa azt a döntést hozta, hogy az 
akciócsoport területe fedje le a statisztikai kistérség földrajzi területét. A döntés értelmében a 
statisztikai kistérséget alkotó 13 település együttesen tagja lett az akciócsoportnak. Az 
akciócsoport 31 taggal (önkormányzat, vállalkozó, civil szervezet) alakult meg. A jelenleg 34 
tagot 13 önkormányzat, 14 vállalkozó és 6 civil szervezet és 1 magánszemély alkotja. 
A Balatonföldvári Akciócsoport megalakulásánál a helyi adottságok kezdetektől fogva 
egyértelművé tették, hogy a kistérség fejlesztésében csak együttesen lehet a legsikeresebb. Ezt 
erősítette a jelentős együttműködési szándék és a LEADER filozófiáját követő fejlesztési 
szándék. A Balatonföldvári Kistérség településein alacsony a civil szervezetek száma, ezzel 
együtt a 6 civil szervezet bekapcsolódása, köztük egy országos hatáskörű, elismert közéleti 
személyeket – művészeket, újságírókat, tudósokat – magába tömörítő szervezet megfelelően 
képviseli a civil érdekeket a helyi kistérség fejlesztése során. Az Akciócsoportnak nem tagja, de 
a fejlesztési folyamat támogatója a kistérségben tevékenykedő Evangélikus és Református 
egyház. A kistérség településein jelentős értékteremtő közösség építő, és –összetartó munkát 
végző egyházak üdvözölték a helyi kezdeményezést és támogatásukról biztosították az 
Akciócsoportot. 
 



AVOP LEADER+  
HELYI VIDÉKFEJLESZTÉSI TERV 

 
 

 10

II. Helyi vidékfejlesztési stratégia 
 

2.1 A helyzetelemzés eredményeként a kistérség komparatív  előnyeinek és hátrányainak 
figyelembe vételével az Akciócsoport fókuszcsoportja (munkacsoport) az AVOP LEADER + 
intézkedés keretén belül a helyi kultúra és turizmusfejlesztés területén belül valósít meg 
vidékfejlesztési programot. 
 
A kistérség komparatív előnyei közül a Balatonparti fekvés, az M7-es autópálya közelsége, az 
ipari terheléstől mentes kistérség, a meglévő hagyományok a szőlő és gyümölcstermesztésre és a 
gyönyörű természeti környezet mind a vidéki és más jellegű turizmus fejlesztését támasztják alá. 
A kistérség életének eddig is meghatározó ágazata a turizmus, de ennek továbbfejlesztése 
elengedhetetlen. A komparatív hátrányok is ezt támasztják alá. Többek között a balatoni turizmus 
évek óta hanyatló tendenciája, a kistérség jövedelemtermelő képessége nyári szezonfüggő, a 
kistérségből hiányzik az innováció, alacsony a magasan kvalifikált munkaerő aránya és ezzel 
együtt kevés a tartós megélhetést biztosító munkahelyek száma. 
 
2.2  Érdekeltek, érintettek és a célcsoportok 
 
A Balatonföldvári kistérség minden egyes települése az akciócsoport tagja, ennek következtében 
az intézményi, szervezeti szinten az összes, a helyi vidékfejlesztési program tematikájához 
kapcsolódó, a megvalósítandó programokkal azonosulni és azokhoz csatlakozni kívánó 
szervezetek érdekeltek a helyi vidékfejlesztési stratégi megvalósításában. 
 
Az elemzés során felsorolt érdekeltek és érintettek nem minden esetben különültek el 
egyértelműen. A tervezett vidékfejlesztési program során előfordul, hogy egy-egy érintett félből 
aktív résztvétellel érdekelt fél válik, ami egyértelmű bizonyítéka, hogy a program és ezen belül a 
projekt tervezésekor a megfelelő célcsoportot jelölték meg a tervezők. Ilyen pl.: a hátrányos 
helyzetű lakosok, akik a vállalkozásmenedzsment szolgáltatás keretein belül szakmai segítséggel 
vállalkozást indítanak a kistérségben, így az érintettséküg, érdekeltséggé fejlődik.7 
 
A kistérségi elemzést szűkíti a területi specifikáció: A kistérség két fő részre a Balaton parti és 
a háttértelepülésekre bontandó, miután jelentős különbség van az itt lakók életminőségében, 
lehetőségeiben. 
Ehhez kapcsolódik az adminisztrációs közigazgatási specifikáció, ami valójában egy települést 
Balatonföldvárt emeli ki a települések köréből, miután a kistérségben ez az egyetlen város.  
 
További elemző szempont volt a korosztályi specifikáció: A kistérség kisiskolás és teenager 
korosztálya számra minimális és limitált szintű tanulási lehetőség van a kistérségben, ezért 
kiemelt csoportként kezelendők. 
 
Kiemelt célcsoportok: 

 A kistérségi turizmussal bármilyen szférában kapcsolatba kerülő intézmények, 
szervezetek, vállalkozások és egyének. 

 A helyi gazdaságfejlesztésben közreműködő intézmények, szervezetek és szakemberek 
 A helyi hagyományokkal, kultúrával foglalkozó intézmények, szervezetek és 

szakemberek 
                                                 
7 Az 5/a mellékletben található az elemzést szolgáló táblázat 
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 A helyi iskolás korosztálynak szóló természet- és lakókörnyezetvédelemmel foglalkozó 
oktatási intézmények, civil szervezetek 

 A helyi közösségeket szervező intézmények, szervezetek, egyének 
 A kistérség kommunikációját szervező, ellátó szervezetek, intézmények, vállalkozások 
 A háttértelepülések hátrányos, munkanélküli lakosai 
 Iskolás korosztály a térségben és a térségen kívül 
 Hazai és külföldi turisták és a kistérség lakói, mint potenciális haszonélvezői a 

diverzifikált turista programoknak 
 
A mellékletben található táblázatban célcsoportra lebontva elemezte a munkacsoport a pozitív és 
negatív hatásokat. 
 
Meglévő konfliktusok: 

 A kistérség 13 önkormányzatának vezetői nem egyformán elkötelezettek és aktívak 
településükön. Ennek következtében néhány település kevésbé kapcsolódik polgármestere 
révén a vidékfejlesztési program tervezési szakaszához. 

 A kistérségi megbízott túlterheltsége a kistérségben, amely elsősorban törvényi 
szabályozás által meghatározott feladatok miatt áll fenn. 

 
Várható, potenciális konfliktusok: 

 A pályázat elbírálásakor helyi preferenciák előtérbe helyezése, melynek oka a kistérségi 
identitás és az egységesség alacsony szintje. 

 A limitált források leghasznosabb kihasználása érdekében lesznek, akik nem tudnak 
kapcsolódni a program megvalósításához 2005-2008-as ciklusban. Ezt kezelni kell és 
előre alternatív kapcsolódási lehetőségeket kell kidolgozni. Jelenleg az sem tisztázott, 
hogy kinek a feladata ennek kezelése. 

 A helyi tulajdonosok (intézmények, szervezetek, egyének) érdekellentétei mentén 
kialakuló konfliktusok akár a helyi közösségi terek, akár a kiállító terek vagy a 
turistaútvonalak kialakításánál. 

 A pályázók által elkötelezett önrész hiánya. 
 A megpályázott intézkedések, projektek nem megfelelő minősége a megvalósító és a 

kiíró között konfliktust szülhet. 
 
A várható konfliktusok megakadályozását segítik elő a stratégia operacionalizálása során minden 
szempontból körültekintően leírt, egyértelmű pályázati kiírások. Emellett a HBMB úgy alakult 
meg a kistérségben, hogy lehetőség szerint minden település és a különböző szférák is képviselve 
legyenek a döntéshozásban. Ez jelentős biztosítékként szolgál az érdekképviseleti egyensúly 
megtartására, ezáltal az érdekkülönbségekből származó konfliktusok kiküszöbölésére. 
 
A konfliktusok kezelésére szolgálnak azon ellenőrzési, monitoring tevékenységek, melyet a 
vidékfejlesztési stratégia III. pontjában részletezünk.  
 
Közvetve konfliktustényező lehet a program sikeres megvalósítása szempontjából a társadalmi 
részvétel, aktivitás hiánya. A vidékfejlesztési stratégia sikere múlik a társadalmi elköteleződésen, 
a helyi részvétel minőségén.  
A társadalmi beágyazottság és résztvétel erősítését szolgáló intézkedések, tevékenységek: 

 Minden egyes intézkedés (1.0, 2.0, 3.0, 4.0, 5.0) megvalósításánál előírás, hogy a tervezés 
a helyi érdekelt felek megkeresésével és bevonásával történjen. Ha a kezdetektől 
megteremtődik a lehetőség a véleménnyilvánításra, a tervezésben való résztvételre, az 
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érintettek elköteleződnek és sokkal nagyobb az esélye a hosszú-távú és széleskörű 
résztvételre.  

 A helyi erőforrások hasznosítása kerül előtérbe az intézkedések megvalósítása során. A 
kiírt pályázatokra csak helyi, kistérségi székhellyel rendelkező szervezetek, intézmények, 
egyének jelentkezhetnek. Ez biztosítja a helyi szereplőknek, hogy akár hátrányosabb 
helyzetből is csatlakozzanak a programhoz. 

 Az intézkedések kiírásánál mind a LEADER + pályázat kiírója, mind a kistérségi 
vidékfejlesztési stratégia kiírói figyelembe vették, hogy működnek a kistérségben olyan 
civil szerveződések, élnek olyan kis jövedelemmel és alaptőkével rendelkező 
magánszemélyek, akik tudásukkal aktívan kapcsolódhatnak a programokhoz. Az ő 
résztvételüket segíti elő a maximálisan 95% támogatás a projektek teljes megvalósítási 
költségéből.  

 
A vidékfejlesztési stratégia tervezésénél a társadalmi beágyazottságot segítették elő azon 
fórumok, melyeket a kistérségben akár a LEADER pályázat, akár más helyi kulturális és 
társadalmi életet érintő kérdésben szervezett a kistérségi iroda.8 
 
 
2.3 SWOT ANALÍZIS 
 
A SWOT analízis elkészítésénél a munkacsoporttal (fókuszcsoport) a fő kiinduló pontunk a 
következő kérdés volt: 
 
Melyek azok az erősségek, gyengeségek, lehetőségek és veszélyek, amelyek meghatározóak a 
Balatonföldvári kistérség gazdasági fellendülésében és lakosai életminőség javulásában.9 
 
A SWOT analízis elemzésekor a keresztelemzés során megvizsgáltuk, hogy mennyiben segítenek 
a kistérség erősségei csökkenteni a veszélyeket és a lehetőségek kiaknázásával milyen mértékben 
ellensúlyozhatóak a kistérség gyengeségei.  
A kistérségben rendkívül kedvező feltételek vannak a helyi turizmus erősítésére, a meglévő 
szolgáltatások minőségi fejlesztésére. Mindezt alátámasztják a már meglévő szolgáltatások, az 
egyedülálló természeti adottságok és a gazdag kistérségi hagyományok megléte. Mindezen 
erősségek tervezett, koordinált programok megvalósításával ellensúlyozhatják, kezelhetővé 
teszik a veszélyeket, amelyek között a kistérség életének szempontjából az általános gazdasági 
helyzet romlása és a turizmus negatív nemzetközi tendenciáinak folyatódása jelentős. A 
lehetőségek közül kiemelendő a minőségi turizmus iránt megnövekedett igény. Ezen lehetőség 
kiaknázásával, a fejlesztő programok ilyetén irányba való kialakításával a gyengeségek 
kezelhetővé válnak. A háttértelepüléseken meglévő magas munkanélküliség csökken, a 
munkavállalási ingázás, migráció csökkenése következtében a kistérség népességmegtartó 
képessége nő és a kistérség gazdasági fejlettsége növekszik. Ennek azonban alapfeltétele, hogy a 
turizmus mellett más gazdasági tevékenység is fejlődjön a kistérségben. A kistérség korábbi 
fejlődése az ipari fejlesztés esélyét minimálisra csökkenti, ezért a helyi szolgáltatásfejlesztés és a 
mezőgazdaságon belül a gyümölcstermelés és feldolgozás az az irány, amit fejleszteni érdemes. 
 
A SWOT elemzést követően a problémafa és a célfa elkészítésénél a munkacsoport elsőként a 
nem megfelelő életminőség problémakört elemezte. Ezen elemzés során az első körben eljutott a 
                                                 
8 A LEADER+ pályázati előkészületi szakaszban történt társadalmi megkereséseket bemutató anyag (jelenléti ívek, 
emlékeztetők, újságcikkek, TV műsorok) a pályázati mellékletben található 
9 A SWOT elemzés az 5/b. sz. mellékletben található 
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munkacsoport a turizmushoz, és a megfelelő munkahelyek hiányához. Ezt követően a turizmus 
és a nem megfelelő munkahelyek kérdésére külön fókuszált. Az utóbbi két elemzést 
összekpacsolva jutott el a munkacsoport a célfa alapját képező összesített elemzéshez. 
 
2.4  Problémafa, célfa10 
 
A célfa kidolgozása eredményeként a következő célok fogalmazódtak meg a műhelymunka 
során: 
 
Távlati cél: Az indegenforgalom jelentőségének növelése a kistérségben 
 
Célok: 

 Minőségi, jól működő szolgáltatás elérhető a kistérségben az idelátogató turisták 
számára 

 Széleskörű/diverz turisztikai szolgáltatás érhető el a kistérségben 

 A kistérségben megfelelő számú és képzettségű szakember van jelen 

 A szezon egész éven át tart: “Télen-nyáron Balaton” 

 A kistérségi turizmus kiemelkedő attrakció köré szerveződik 

 A helyi szereplők együttműködése a turizmusban kiemelkedő 

 Idevonzható turisták száma növekvő tendenciát mutat 

 80%-os hatékonysággal működnek a minőségi turistaszolgáltatások 

 Minőségi szálláshelyek elérhetőek a kistérségben 

 A helyi lakosok aktív szereplői a helyi turizmusnak 

 

A munkahelyteremtés területén a LEADER+ intézkedés keretében a csoport a mikro- kis- és 
középvállalkozások létrehozásának és fejlődésének szakmai támogatását emelte ki. Fontosnak 
tartva a helyi ismeretbővítést, a kistérség képzett munkaerejének fokozását és a koordinált 
vállalkozásfejlesztést. 

 

A fent bemutatott elemzések és a helyi szakemberek helyzetismeretét tükröző fejlesztési 
elképzelések közvetlenül és szorosan illeszkednek a kistérség 2005-ben kidolgozott középtávú 
fejlesztési stratégiájába, melyet a kistérség jövőképe határoz meg. 

 

                                                 
10 A teljes problémafa az 5/c. mellékletben található 
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2.5 A kistérség jövőképe az elkövetkezendő 10 év távlatában 
 

Jövőkép: 2015-ben a Balatonföldvári kistérség lakosainak életminősége a megyei átlagnál 
magasabb a sikeres, jól prosperáló, több lábon álló helyi gazdaságnak és fejlődési folyamat 
eredményeként. 11 

 
2.6 Átfogó és specifikus célok 2005-2008 közötti időszakra 

Átfogó célok: 
1. A kistérség gazdaságának  fejlesztése 

2. Térségben élők életminőség javítása 
 
Specifikus célok: 
 
1.1. A gazdaságfejlesztés feltételrend-szerének biztosítása 
1.2. A gazdaság verseny-képességének fejlesztése  
2.1. Az életkörülmények javítása 
2.2. Kistérségi kohézió és kapcsolat-rendszer fejlesztése 
2.3. Környezet- és tájvédelem 
 
Mindezen célok az elérhető európai uniós források (AVOP, GVOP, ROP) és a LEADER + kiegészítő 
kistérségi fejlesztésével és a helyi erőforrás gazdaságosabb, jobban tervezett felhasználásával valósulnak 
meg.  

 
 
Prioritások 

  
1. A kistérség gazdaságának  

fejlesztése 
 

 

 
2. Térségben élők életminőség javítása 

         
Stratégiai 
programok 
 
 
 
 

 1.1. A 
gazdaságfejle
sztés 
feltételrend-
szerének 
biztosítása 

 1.2. A 
gazdaság 
verseny-
képességének 
fejlesztése 

2.1. Az 
életkörülmén
yek javítása  

2.2. 
Kistérségi 
kohézió és 
kapcsolat-
rendszer 
fejlesztése 

 2.3. 
Környezet- 
és 
tájvédelem 
 
 
 

 
 

        

Operatív 
programok 
 
 
 

 1.1.1.  
Infrastruktúra 
fejlesztése 
 

 1.2.1.  
Idegen-
forgalom 
fejlesztése 
 

2.1.1.  
Település- 
rendezés 
 
 

2.2.1.  
Elektronikus 
kapcsolatok 
fejlesztése 

 2.3.1. 
Hulladék-  
gazdálkodás 

                                                 
11 Az alább bemutatott táblázat a A BALATONFÖLDVÁRI KISTÉRSÉG  KOMPLEX FEJLESZTÉSI PROGRAMJA 2006-2013 – ban található 
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 1.1.2.  
Kistérségi 
oktatás-
képzés 
fejlesztése 
 

 1.2.2.  
Mezőgazdaság 
fejlesztése 
 
 

2.1.2.  
Vonzó 
települési 
arculat 
kialakítása 

2.2.2.  
Együttmű-
ködések 
fejlesztése 

  2.3.3. 
Természet-
védelem, 
tájfenntartás 

 1.1.3.  
A 
gazdaságfejle
sztés 
kistérségi 
alapjainak 
megteremtése 

 1.2.3.   
Élelmiszeripar 
és 
feldolgozóipar 
fejlesztése 

 2.1.3. 
Egészségügyi 
és szociális 
ellátás 
fejlesztése  

   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1.1.4.  
Kistérségi 
energiaracion
alizálás 
fejlesztése 

 1.2.4.  
Szolgáltatások 
fejlesztése 

2.1.4. 
Kultúra 
lehetőségeine
k fejlesztése   

   

 

 
 
2.7  Prioritások és intézkedése a célok vetületében 
 
A vidékfejlesztési stratégiában megfogalmazottak alapján a kistérség kitörését biztosító pillérek, kitörési 
pontok a minőségi diverzifikált turizmust is ellátó programok koordinált, megtervezett megvalósítása. A 
helyi humánerőforrás fejlesztése, beleértve a vállalkozási ismeretbővítés, a felnőttképzés és az ifjúság 
tanulási lehetőségeinek kiszélesítését. A helyi gazdáság több lábon állása, a helyi lehetőségek, erősségek 
kiaknázásával. 
 
A fent bemutatott prioritások, kitörési pontok és specifikus célok elérését szolgálják a helyi 
vidékfejlesztési stratégia keretén belül megfogalmazott intézkedések: 
 
1.0 A balatonföldvári kistérségben egységes, a helyi civil és gazdasági érdekelt feleket bevonó újszerű, 

egyedi turistaprogramok megvalósítása egységes középtávú tervbe illesztve. 
 
Ez az intézkedés közvetlenül hozzájárul az 1.1, 1.2-es specifikus cél megvalósulásához és közvetve 
támogatja a kistérségi kohéhió erősödését az együttműködést megkövetelő turistaprogramok 
megvalósításával. 
 
2.0 A "KILÁTÓK FÖLDJE – ahonnan belátni a jövőt" programhoz vándorúthálózat (túraútvonalak) 

kialakítása, karbantartása, üzemeltetése. 
 
Az intézkedés hozzájárul a kistérség településeinek a fizikai összeköttetéséhez és ez által a kistérségi 
kohézió és identitás erősítéséhez. A turizmus feltételeinek javulása közvetve a gazdaságot is erősíti. 

3.0 Kistérségi kohézió erősítése, kistérségi, helyi ismeretbővítésen keresztül. 

Az intézkedés teljes mértékben lefedi a 2.2-es specifikus célt és ez által közvetve hozzájárul a 2. 
átfogó cél teljesüléséhez. 

4.0 Vállalkozási kedv és gazdasági potenciál növelése a kistérségben. 
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Az intézkedés egyértelműen hozzájárul az 1.0 ás átfogó cél megvalósulásához és az 1.1, 1.2-es 
specifikus célok teljesülését a helyi vállalkozásfejlesztés szegmensében. 
2.8 A stratégia elemeinek összhangja, az egyes intézkedések egymáshoz való kapcsolódása 
 
A vidékfejlesztési stratégiában megfogalamzott célok és operatív programok megvalósításakor a 
kistérség a Nemzeti Fejlesztési Terv irányelveit követve, a helyi specialitásokra épülve több 
forrás elnyerését is megcélozza. 
A vidékfejlesztési stratégia célkitűzéseinek megvalósítását tehát helyi forrásokból, AVOP, 
GVOP, ROP és ezeket kiegészítve LEADER+ forrásból tervezi a kistérség, ezen belül az 
akciócsoport. 
 
A helyi vidékfejlesztési stratégia átfogó, specifikus céljainak és az intézkedések 
összefüggései: 
 

 
 
A fenti táblázatban látható, hogy az intézkedések mily módon járulnak hozzá az átfogó és a 
specifikus célok megvalósulásához.  Az 1.0 és a 2.0 intézkedések közvetlenül hozzájárulnak az 
1.1-es specifikus cél megvalósulásához, azaz a gazdaságfejlesztés feltételrend-szerének 
biztosításához. Az 1.2-es specifikus célhoz a 4.0-ás intézkedés járul hozzá közvetlenül. A 2.2-es 
specifikus cél megvalósulását támogatja a 3.0-ás intézkedés. A HVT megvalósulását egészében támogatja 
az 5.0-ás intézkedés a kistérségi marketing. Ez közvetve és közvetlenül támogatja az egyes programok 
megvalósulását, a kistérség jó megítélését. 
 
 
 
2.9 A stratégia illeszkedése korábban megvalósult, jelenleg is futó vagy tervezett komplex 
fejlesztési programokhoz, projektekhez 
 
A vidékfejlesztési stratégia egyértelműen hozzájárul a 2005-ben elkészült komplex fejlesztési 
programhoz. A stratégia megvalósulása esetén a program célkitűzése a turizmus és 
kultúrafjlesztés területén teljesül. 

Jövőkép 

Átfogó célok 
1.               2.

Specifikus célok 
1.2  1.1       2.1        2.2         2.3 

Intézkedések 
4.0  1.0              3.0 
  2.0 

5.0 
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III. A terv megvalósítása 
 
 

3.1 Intézmény-építés 
A program lebonyolításának szervezeti feltételeit a LEADER + kiírója alapjaiban meghatározta. 
A pályázatírás szakaszában megalakult a Balatonföldvári Kistérség Akciócsoportja, a HBMB, a 
gesztor szervezet és a vezető szervezet. Az akciócsoport szervezeteinek jogi szabályozása, 
együttműködési szerződés, nyilatkozatok, konzorciumi szerződés megtörténtek a pályázat 
második fordulójának badásáig.  
A pályázat megnyerésétől való működést, kötelezettségeket nagymértékben szabályozza a 
Támogatási szerződés, amelyet a pályázatkiíró képviselője és az akciócsoport 
vezetőszervezetének képviselője között jön létre. 
 
A LEADER+ pályázatírás folyamatában jelentős szakmai támogatói, szakértői feladatot látott el 
a munkacsoport (fókuszcsoport), melynek szakmai támogató, értékelési funkciója továbbra is 
nélkülözhetetlen a kistérség vidékfejlesztési stratégiájának és azon belül a LEADER + keretében 
az intézkedéseknek a sikeres megvalósulásában. 
A munkacsoport intézményesített formában követi nyomon a megvalósuló pályázatot, mint a 
stratégiát legjobban ismerő szakértők szervezete az akciócsoporton belül. Szükség esetén konkrét 
szakmai tanácsokat adnak a pályázóknak, emellett a megismételhetőség, a legjobb megoldás 
deklarálása a feladatuk. Továbbá jelentős szerepe lesz a munkacsoportnak a 2007-2013-as 
költségvetési ciklusban a további LEADER típusú pénzforrások megpályázásában, a mostani 
pályázati időszakban szerzett tudás továbbvitelében.  
Az akciócsoport szerveinek a feladat és hatáskörét konkretizáló SZMSZ-ét a pályázat elnyerését 
követő 2 héten belül elkészíti és elfogadja a HBMB. Továbbá az SZMSZ kitér arra is, hogy a 
megvalósítási idő elteltével milyen formában dokumentálja az akciócsoport a tapaszalatokat, 
hogyan biztosítja az egyén a szervezet és a kistérség szintjén a felhalmozott tudás és tapasztalat 
megőrzését, továbbadását. 
 
A gesztorszervezet titkári funkcióinak ellátásához szükséges tárgyi feltételeket a gesztori 
funkciókat vállaló Balatonföldvári Önkormányzat biztosítja. A kiépített telefon-, fax- és 
internetvonalat, a szükséges számítógépes hardvert és szoftvereket, a helységet és a berendezést.  
 
Az akciócsoport szorosan együttműködik a kistérségi irodával és ezen együttműködést a pályázat 
elnyerése esetén együttműködési keretmegállapodással kinyilatkoztatja. 
 
A gesztorszervezet feladata mindezen szervezeti és egyéni feladatokról tájékoztatni a kistérség 
lakosait, szervezeteit. 
 
 
3.2 Kommunikációs terv 
A LEADER + pályázat elnyerése esetén a pályázattal kapcsolatos kommunikáció nagy résztben a 
gesztor szervezet feladata.  
Mielőtt elindulnak a pályáztkiírások, megtervezi a kistérség LEADER programjának a logóját. 
A kommunikációnak az elsődleges szintje a pályáztatási folyamattal kapcsolatos információk 
megosztása a potenciális pályázókkal, az átláthatóság biztosítása. 
Ennek érdekében a megvalósítás szakaszában Kiadvány(ok) készítését vállalja a gesztor 
szervezet: 
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 A pályáztatási folyamat bemutatása, várható pályázati témák és a folyamat időterve 
 Negyedéves kistérségi LEADER info lapot indít a gesztor szervezet 

 
Minden egyes a LEADER + porgram megvalósítását támogató közértékű információt a kistérség 
web oldalához kapcsolódóan egy külön oldalt kilakítva informálja az érintetteket, érdeklődőket. 
A weboldalon kérdéseket lehet feltenni, amiket 3 napon belül megválaszol a gesztor szervezet 
alkalmazottja. 
A logo és a weboldal az együttműködési keretszerződés megkötését követő 2 héten belül 
elkészül. 
A kiadványok és a web oldal mellett a gesztor szervezet, tájékoztató fórumokat szervez: 

 A pályázat elnyerésekor a kistérség mikrotérségeiben összesen 3 fórumot szervez, a 
pályázattal kapcsolatos teljeskörű tájékoztatás céljából.  

 A megvalósítási szakaszban 6 havonta fórumot szervez a pályázóknak a tapasztalatcsere 
céljából 

 Az esetleges újdonságokat, a megvalósítás során felmerülő változásokat az írásos 
tájékoztatás mellett mikrotérségi szinten tájékoztató fórumokat is tart. 

A kötelezően előírt tájékoztató tevékenység mellett, a gesztor szervezet együttműködve a 
munkacsoport kommunikációs alcsoportjának szakmai támogatásával menedzseli a HVT 
megvalósításával kapcsolatos médiaeseményeket: cikkek, interjúk, TV-programok, stb. 
Emellett menedzseli és tartja a kapcsolatot a LEADER Közhasznú Egyesülettel és a Dél-
Dunántúli régió LEADER újságjához is rendszeresen ad információs anyagokat a kistérségről. 
 
A hálózatépítés támogatására LEADER adatbázist tart fenn, azon partnerek elérhetőségével, akik 
más kistérségekben (hazai és külföldi) kapcsolattartók. 
 
A gesztor szervezet kommunikációs feladatait egészíti ki a kommunikációs almunkacsoport, 
melynek cselekvési terve a mellékletek fejezetben található. 
 
 
3.3 Adminisztrációs és ellenőrzési feladatterv 
A gesztor szervezet feladata a LEADER + keretében megvalósuló intézkedésekkel kapcsolatos 
minden adminisztrációs feladat ellátása, összességében minden döntés operatív támogatása. A 
kistérségben 2006-ban bevezetésre kerülő egységes iktatórendszerhez csatlakozva a gesztor 
szervezet azokat az adminisztrációs formákat alkalmazza, ami a kistérségi irodán a gyakorlat, 
kivéve, amikor a LEADER + pályázatkiíró mást kér. A pályázati kiírás alapján az akciócsoport 
szervezeteinek munkáját az SZMSZ fekteti le.  
 
Az intézkedésekhez kapcsolódó projektek megvalósításának monitoring feladatainak operatív 
részét a gesztor szervezet végzi. Amennyiben a monitoring feladat ellátása speciális szakmai 
tanácsadási támogatást igényel, úgy a gesztor szervezet a munkacsoport szakértőit vagy más 
külső tanácsadót is bevonhat a feladat ellátásába, meghatározott tanácsadási díj ellenében. 
Továbbá a gesztor szervezet feladata az intézkedések megvalósításának ütemében a felmerülő 
igényeknek megvelelően az MVH kapcsolattartójának monitoring feladatellátásának technikai 
támogatása. 
 
Pénzügyi ellenőrzési terv: 
Az időarányos teljesítések ellenőrzésére helyszíni és nem helyszíni (pénzügyi ellenőrzések) 
formájában kerülhet sor. A pénzügyi ellenőrzések során a meghatározott összeghatár feletti 
számlákat, teljesítésigazolásokat vizsgáljuk meg részletesen.  
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A számlák esetében vizsgáljuk  
• a valódiságot 
• a benne szereplő összeg piaci megfelelését  
• a vonatkozó teljesítésekkel való értékbeli összhangját  

 
Szükség esetén a pénzügyi ellenőrzés során szakértőt is alkalmazunk, ha az adott piac 
ismeretének hiányában nem tudjuk reálisan megítélni a piaci megfelelést ill. teljesítésekkel való 
értékbeli összhangot.  
 
 
3.4 A pénzügyi terv és a pénzügyi terv időbeli ütemezésének rövid szöveges indoklása 
 
A gesztor pénzügyi terve úgy épült felt, hogy először megterveztük, hogy a milyen emberi 
erőforrások szükségesek a pályázati kiírásban megadott feladatok ellátásra, milyen eszközök 
szükségesek ehhez, milyen immateriális javakat kell ezekhez beszerezni. Az anyagjellegű 
ráfordítások maradékelven kalkulálódtak a 15 millió Ft-os maximális támogatási összeg és a 
vállalt saját erő alapján valamint a fenti tételekre már lekötött pénzeszközök alapján.  
 
Ezt követően az egyes költségek költségtípusonként szétosztásra kerültek az egyes feladatokra, 
tevékenységekre arányosítással. Így tehát a 12. számú melléklet 1. számú táblázatának 
„kiadványok készítése” sora tartalmazza a rá eső eszközbeszerzést, immateriális javakat, 
anyagjellegű és személyi jellegű ráfordításokat is.  
 
Az éves ütemezésnél ( 12. számú melléklet 2. számú táblázat) az alábbi tervezési alapelveket 
alkalmaztuk:  
 
A, a kommunikáció a projekt kezdeti szakaszában (figyelemfelhívás stb.) illetve záró részében 
(eredmények kommunikálása stb.) jelent komolyabb kiadásokat  
B, az adminisztrációs feladatok a 2006-os évben a pályázatok meghirdetésekor, bírálatakor ill. a 
szerződéskötések bonyolításánál a legjelentősebbek, a későbbi években egyenletes de kisebb 
terhelést így pénzügyi ráfordításokat is jelent.  
C, az ellenőrzési feladatok 2006-ban még nem jelentősek, mivel a támogatási szerződések 
megkötésére legkorábban a 3-4. negyedévben kerülhet sor, így kevés eredménytermék és 
pénzügyi lehívás történik ebben az évben, ugyanakkor 2007-ben ezek többsége megtörténhet.  
D, A nemzetközi együttműködés költségei a projekt időtartama alatt nagyjából egyenletesen 
oszlanak el, mivel minden évben sor kerülhet egy-egy látogatásra vagy látogatók fogadására.  
 
 

IV. A Terv LEADER-szerűsége 
 
4.1 Térség-specifikusság 
A vidékfejlesztési stratégia térség-specifikusságát két fő elem is biztosítja. A vidékfejlesztési 
stratégia kialakításakor a természeti és gazdasági hagyományokat figyelembe véve lett a turizmus 
minőségjavítása a gazdaságfejlesztési specifikus célhoz kapcsolódó intézkedés. A másik elem a 
helyi humánerőforrásfejlesztés. A kistérség jellemző gyengesége a felnőtt- és diákképzés 
intézményeinek és egyéb formáinak hiánya. Ezen igyekszik a vidékfejlesztési stratégia két 
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intézkedése is javítani megcélozva a felnőtt vállalkozni szándékozó lakosságot és az általános 
iskolás korosztályú gyerekeket a kistérségben. 
 
4.2 Innovativitás, újszerűség, kísérleti jelleg a helyi vidékfejlesztési tervben 
A helyi vidékfejlesztési terv keretében a turizmus iparágon belül a nemzetközi együttműködési 
lehetőség kiaknázásával valósul meg. Ezen kezdeményezés megfelel továbbá a partnerség és az 
együttműködés feltételeinek is.  
A kistérség célja, hogy az ausztriai Wörthi tó partján működő LEADER kistérségek egyikével 
közösen olyan turisztikai csomagot fejlesszen ki és ajánljon elsősorban a kontintinensen kívüli 
turistáknak, amely keretében a két kistérség összefogással, közösen látja vendégül a turistákat.  
 
4.3 Partnerkapcsolatok kialakítása, erősítése a tervezés és a megvalósítás során 
A pályázati előkészület során a kistérség szereplői több szinten is létesítettek 
partnerkapcsolatokat. 

 Kistérségen belül a különböző települések lakosai többször is találkoztak a 
vidékfejlesztési stratégia kialakítása folyamán, ahol üzleti, partnerségi kapcsolatok is 
alakultak. 

 A kistérségen belül szintén fontos a különböző szférák képviselőinek partnerkapcsolata. 
Már a felkészülés során kialakult egy multifunkcionális, több szférát képviselő szakmai 
munkacsoport, melynek tagjai más, nem LEADER jellegű események során is 
együttműködtek. Pl.: egy kulturális rendezvényhez, melyet a munkacsoport néhány tagja 
szervezett, a munkacsoport másik tagjának a vezetése alatt álló szállodába hozta a 
rendezvény vendégeit. 

 A kistérségen kívüli kapcsolatot erősíti, hogy a kistérség akciócsoprotjában és egyúttal a 
munkacsoportban is részt vett egy országos hatáskörű kultúrával, kommunikációval 
foglalkozó szervezet. 

 A kistérségből 9 önkormányzat képviselői meglátogatták Klagenfurt Kentner 
tartományában a Minimodust, tapasztalatcsere céljából. Borbély György vállalkozó 
tervezi, hogy a Balatonföldvári kistérségben hasonló – Mini Magyarország – projektet 
valósít meg. 

 A pályázati szakaszban együttműködési keretmegállapodást köt a Balatonföldvári 
Kistérség Akciócsoportja a Magyarországi LEADER Közhasznú Egyesülettel. Továbbá 
csatlakozik a Dél-Dunántúli régió LEADER újság kezdeményezéséhez. 

 
4.4 Terv(ezés) kommunikációja 
A kistérségben már 2004 tavaszán ismerték a LEADER programot és elindult egy kultúra, helyi 
hagyománygyűjtés témakörben a kistérségi szerveződést. Ennek kezdeményezője Kötcse 
polgármesterével együttműködésben Horgas Péter a PART Akció Egyesület tagja. 
 
A tervezési folyamat során kommunikációs almunkacsoport alakult még az első pályázati 
szakaszban. A munkacsoport kommunikációs stratégiát12 dolgozott ki, melyet megvalósított a 
pályázati szakaszban. Ennek keretében a helyi TV-vel vették fel a kapcsolatot, interjúkat adtak 
helyi és megyei szintű médiának. Továbbá a kistérség munkacsoportjának felkészülését, 
tervezési folyamatát egy országos hírű TV stáb követte figyelemmel, azzal a szándékkal, hogy a 
LEADER filozófiát és programot megismertessék az ország lakosaival. 
 

                                                 
12 A kommunikációs stratégiát az első és a második pályázati anyag mellékleteként is csatoltuk 
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A vidékfejlesztési stratégia keretében megvalósítandó intézkedéseket december 13-án mutatta be 
a munkacsoport a kistérség kulcsszereplőinek (60 fő vett részt a fórumon), abból a célból, hogy 
felmérje a várható pályázási kedvet, és megvizsgálja milyen mértékben keltik fel a helyi 
társadalmi társadalmi szereplők érdeklődését az egyes intézkedések. 
 
4.5  Alulról építkezés, részvételen alapuló tervezés, közösségi részvétel 
A LEADER programra való pályázás, az erre vonatkozó  közös testületi döntéshozatallal 
kezdődött. Ezt követően a helyi vidékfejlesztési stratégia tervezése, a pályázat vezető 
témakörének a kiválaszáta, az intézkedések és a hozzájuk kapcsolódó projektek mind 
résztvételen alapuló tervezéssel készültek. Mindkét pályázati szakasz során nagycsoportos 
műhelymunkát szervezett a kistérség, ahol a stratégia és az azokhoz kapcsolódó intézkedések 
bemutatása, megvitatása volt a cél.  
A pályázat elnyerését követően minden intézkedés első lépése a társadalmi bevonást biztosító 
igényfelmérés, dialógus az érintettekkel, az intézkedés célcsoportjával. 
Mindezen közösségi folyamatot rendkívül hatékonyan támogatta kommunikációs munkacsoport 
és ezt szolgálja az intézkedések sorában az 5.0-ás intézkedés. 
 
4.6 Hálózat-építés, tapasztalat-megosztás 
 
A LEADER Közhasznú Egyesülethez való csatlakozás a hálózatépítés egyik jelentős eleme. 
Emellett a tervezés során való együttműködés a forgatócsoporttal a tapasztalat-megosztást 
támogatja és az elkészülő dokumentumfilm is ezt szolgálja. 
A nemzetközi együttműködés és közös turista programcsomag kifejlesztése szintén kezdeti lépés 
a hálózatépítés és tapasztalatcsere témakörében. 
 
4.7 Kiegészítő jelleg: a más pályázati forrásokból nem támogatható fejlesztések súlya  
 
Vizsgálódásaink alapján az alábbi alintézkedések más pályázati forrásokból nem támogathatóak: 
 

• „KILÁTÓK FÖLDJE -  ahonnan belátni a jövőt” kistérségi turisztikai program középtávú 
tervének, majd az arra alapuló programok, szolgáltatások kidolgozása. 

• A kistérség lakosainak bevonása a helyi turista és kistérségfejlesztési programokba, 
tájékoztató és ismeretátadó fórumokon. 

• A NATURA 2000 természetvédelmi tájegységek, növény- és állatvilág megismertetése 
az odalátogató gyerekekkel és rajtuk keresztül szüleikkel. 

• Az összegyűjtött tárgyi és szellemi hagyományok helytörténeti, néprajzi kiállításokká 
szervezése a kistérség érintett szakembereinek bevonásával  

• Valós igényekre kialakított kistérségi szintű vállalkozásmenedzsment szolgáltatás 
működtetése. 

• Vállalkozásfejlesztési fizikai infrastruktúra és tudásbázis kialakítása, 
• Egységes kistérségi arculat kialakításának támogatása  
• A "KILÁTÓK FÖLDJE – ahonnan belátni a jövőt" vidékfejlesztési program 

médiatámogatása 
 
Amennyiben ezeknek az alintézkedéseknek az arányát figyeljük a teljes programon belül 
(darabszám alapján), akkor egy több mint kétharmados részesedést kapunk, de ha az összértékét 
vesszük alapul akkor is egy 58%- os arányra jutunk (a gesztor szervezet költségvetését figyelmen 
kívül hagyva).  
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4.8 A program kiterjedtsége ( a tervezett támogatottak száma: max. projekt-méretek/ 
összes forrás)  
 
A tervezett közvetlen támogatottak (támogatási szerződések) száma 54. Ebből várhatóan kb.10-
en több mint egyféle támogatásban részesülnek, az ezekkel megtisztított támogatottak száma 44.  
Ugyanakkor egy-egy támogatási szerződés mögött várhatóan gyakran konzorciumok fognak állni 
ill. alvállalkozói szerződések révén még többen érintettek lesznek. Ha ezt a tágabb támogatotti 
kört vizsgálom, akkor várhatóan kb. 120 támogatottja lesz a helyi LEADER + programnak.  
Amennyiben figyelembe veszem, hogy a várakozások alapján kb. 200-an a képzések ill. 
tanácsadás révén profitálnak a programból, akkor körülbelül 320 érintettről beszélhetünk. 
 
 
4.9 A program szerepe a helyi társaadalom formálásában, kohéziójának erősítésében 
A december 13-i nagycsoportos műhelymunkán az egyik résztvevő a következőket mondta: „ mi 
itt építjük a kistérség kilátóját” , majd kihangsúlyozta, mennyire egyedülálló lehetőség a 
LEADER-ben való résztvétel. Már látható jelei vannak a kistérségen belüli együttműködés 
erősödésének, a pályázati szakaszban kötelező és szabadon tervezett lépések, együttműködési 
formák mind a kistérségi kohéziót erősítik. 
A vidékfejlesztési stratégia megvalósítása során elengedhetetlen, hogy különböző szférák 
képviselői, vállalkozók, magánszemélyek vagy intézmények együttműködjenek. A közösen 
végzett munka szintén segít egymás megismerésében, elindítja a kommunikációt a kistérségben, 
mely közvetlenül és közvetve a kistérség társadalmi kohézióját erősítik. Kiemelendő a 
programban, hogy a helyi pályázóknak ad lehetőséget az intézkedésekhez kötődő projektek 
megvalósítására, ami szintén egy összetartozást, egy csoportba tartozás érzését erősíti. 
 
 
V. Tapasztalatok, várható eredmények, hatások, fenntarthatóság 
 
5.1 A munkacsoport tapasztalatai 
A pályázati kiírás által megkövetelt helyi vidékfejlesztési startégia megtervezése először 
riasztóan hatott a munkacsoport tagjainak, a megvalósítás során azonban élvezetessé vált a 
munka. Minden munkacsoport tag kamatoztatta kapcsolatait, jó példa erre az egyházak bevonása 
a tervezési folyamatba és támogatásuk megnyerése. 
 
5.2 A tervezésnek és a megvalósításnak a partnerkapcsolatok kiterjesztésére és 
elmélyítésére gyakorolt hatás 
 
A legfontosabb katalizátorhatása a háttértelepülések aktiv bevonásának van a kistérségben. A 
kistérségi turizmusba való bekapcsolódás eredményeként a kistérségi identitás erősödése várható, 
a helyi gazdaság fellendülése és a humánerőforrás aktivizálása képzések, workshopok és az 
együttműködések keretében. 
 
A megvalósítandó projektek során az egyik kockázati tényező a nem megfelelő pályázók vagy 
olyan pályázók érdeklődése, akik nem rendelkeznek megfelelő önrésszel. Ezt kiküszöbölendő 
minél több kisméretű projekt megvalósítása által valósíthatók az intézkedések. Kockázati tényező 
továbbá a turizmust jelentősen befolyásoló időjárási és negatív tendenciák. Ennek kiküszöbölése 
többszintű és egész éven át nyújtható turisztikai szolgáltatások megvalósítása a cél. 
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A program fenntarthatóságának alappillére a helyi humánerőforrásfejlesztés. A kistérség 
lakosainak képessé tétele a kistérség gazdaságának továbbfejlesztésére jelenti a fenntartható 
fejlesztést. A vidékfejlesztési stratégia megvalósítása során a szükségesnél nem több anyagi 
forrás befektetése történi a kistérségbe, amely lehetővé teszi a fejlődés beindulását, de nem tartja 
passzivitásban a források felhasználóit. 
 
A fenntarthatóság szempontjából fontos, hogy a munkacsoport (fókuszcsoport) tovább működjön 
mint, a LEADER filozófiát és a pályázatot ennek következtében a HVT-t legjobban ismerő 
csapat a kistérségben. Ennek szervezeti támogatója a munkacsoport tanácsadói szerepe a 
megvalósítási és ellenőrzési feladatok során. 
 
A terv megvalósulása kézzelfogható (mérhető) és kézzel nem fogható vagy csak nehezen 
mérhető eredményekkel (hatásokkal) fog várakozásaink szerint járni. Ez utóbbiba sorolható a 
kistérség összetartásának fejlődése, a pozitívabb attitűd a vállalkozások és a lakosok részéről, a 
kistérség jobb ismertsége a turisták körében, a magasabb tudásszint a képzésben ill. 
tanácsadásban részt vettek körében. Gazdaságon kívüli hatás, ami az összegyűjtött tárgyi 
eszközök és szellemi hagyományok révén identitáserősödésben éri a térséget. Az állat és 
növényvilágot bemutató kiállítás és interaktív oktatóanyag révén szintén hasonló hatás 
prognosztizálható különösen a gyerekek, mint fő célcsoport körében. 
 
Az előbbi kategóriába tartozik a számos kidolgozott vállalkozási (üzleti) terv majd az alapján 
kidolgozott/bevezetett turisztika szolgáltatás vagy attrakció illetve az ennek kapcsán létrehozott 
új munkahelyek. A program révén felállított turisztika- és vállalkozásfejlesztési 
intézményrendszer remélhetően tartósan fennmarad és támogatja az új ötletek kidolgozását, 
megvalósítását.  
 
A horizontális szempontokat  több intézkedéshez kapcsolódva és a globális tervezési 
folyamatban is követte a munkacsoport. Balatonföldváron fogják megépíteni az első 
akadálymentes stéget, mely megvalósítása nem a LEADER intézkedéseken belül valósul meg, 
azonban szorosan kapcsolódik a többszintű turista szolgáltatások kidolgozásához. A közösségi 
tereket akadálymentesen kell kialakítani, ami jelentős fejlődés a kistérségben, ugyanis már 
meglévő nehezen megközelíthető épületek átípítéséről van szó. A vándorutak jelölése gyengén 
látók tájékozódását is segíti (fényvisszaverő anyaggal történik, ami jobban érzékelhető a 
gyengénlátóknak is). Azon vándorutakat amelyek mozgáskorlátozottaknak is alkalmas a 
kirándulásra, külön kiemeljük a projekt megvalósulása alatt, vagy azt követően készülő 
kistérséget bemutató térképeken. A gesztor szervezet alkalmazottja mozgássérült, főiskolai 
hallgató. 
A kistérségben törekvés van a hátrányos helyzetű, munkanélküli lakosság bevonására a 
programba. Ezt szolgálja az a képzési támogatás, amelyet a vállalkozásmenedzsment iroda 
szolgáltat. 
A környezettel kapcsolatos projektek során alapvető követelmény a NATURA 2000 
irányelveinek a figyelembevétele. A tájvédelmi körzet munkatársaival már a pályázatkészítés 
során felvette a kapcsolatot a munkacsoprot és az együttműködés a megvalósítási szakaszban is 
folytatódik. Az iskolás korosztály ismeretbővítése is a természetes környezet ismerete, védelme 
céljából történik. A vidékfejlesztési stratégia tervezési szakasza végén látható, hogy a kistérség 
szereplői körében még sokat kell dolgozni azért, hogy az összes esélyegyenlőségi irányelv 
megvalósuljon és teljes tolerancia, elfogadás és megértés, együttműködési kedv jellemezze a 
kistérség aktorait. Ezzel együtt a kezdeti lépések ki vannak jelölve és a marketing és 
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kommunikációs projekt megvalósítóinak és az akciócsoport tagjainak jelentős feladatuk van a 
helyi társadalom tagjainak nyitottságának és elfogadó képességének a növelésében. 
 
 

VI. Nemzetközi együttműködés tervezése 
 

A kistérség jelentős turisztikai attrakció megvalósítását tervezi nemzetközi együttműködés 
keretén belül. A Wörthi tó melletti LEADER kistérségek egyikével közös turista programcsomag 
kialakítása egyedülálló a kistérség turisztikai életében, és tovább mélyíti a LEADER-szerűségét a 
vidékfejlesztési stratégia megvalósításának. 
Ez az együttműködés az első lépés a további lehetőségek feltárásában és megalapozhtaja egy 
következő LEADER típusú vidékfejlesztési programban való közös pályázást és hosszú-távú 
turisztikai és más típusú fejlesztési együttműködést is eredményezhet.
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Mellékletek 
 

1 sz. melléklet 
 
Natura 2000 területek a kistérségben: 
 
A kistérségben hét Natura 2000-es terület található részben, vagy egészben. 
 
Élőhelyvédelmi területek (PsCI): 
 
1. Ádándi Felső-hegy (HUDD20038) (a rendelet mellékletében tévesen jelent meg) 
Érintett községek: Kereki 
 
2. Köröshegyi-erdők (HUDD20042) 
Érintett községek: Balatonföldvár, Balatonszárszó, Kereki, Kőröshegy, Szólád 
 
3. Kopasz-dombi erdő (HUDD20043) 
Érintett községek: Karád, Nagycsepely 
 
Mindhárom terület hasonló adottságú, dombvidéki, nagyobbrészt erdős terület, de a kisebb 
gyepterületekhez is jelentős természeti értékek köthetőek. 
 
Pannon molyhos tölgyesek 
Súlyosan veszélyeztetett társulás. A környék erdeinek legszárazabb részein apró foltokban 
fellelhető. Leginkább az erdészeti munkák veszélyeztetik, mert gazdasági szempontból 
értéktelen, ezért megőrzésükre nem törekednek.  
Pannon-balkán cseres-kocsánytalan tölgyesek 
A környéken a legelterjedtebb természetközeli erdőtípus, az erdők többsége ilyen. Az 
erdőgazdálkodás annyiban veszélyezteti, hogy gyakran nem a levágott cser fafajt, hanem a 
gyorsabb és biztosabb megtérülést biztosító tájidegen fafajt ültetik (akác erdei fenyő). 
 
Az itteni erdőkből (mindkét típusból) ismert védett fajok: 
 
Erdei szellőrózsa - Anemone sylvestris (az egyetlen ismert É-Somogyi előfordulás) 
Csillagvirág - Scilla vindobonensis (több ezres állományok) 
Nagyezerjófű - Dictamnus albus 
Bíboros kosbor - Orchis purpurea 
Epergyöngyike - Muscari botryoides 
Erdei borkóró - Thalictrum aquilegiifolium 
Májvirág - Hepatica nobilis 
Piritógyökér - Tamus communis 
Szártalan kankalin - Primula vulgaris 
Széleslevelű nőszőfű - Epipactis helleborine 
Szúrós csodabogyó - Ruscus aculeatus 
Turbánliliom - Lilium martagon 
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Szarvasbogár - Lucanus cervus 
 
Síksági pannon löszsztyeppek 
A térség természetes gyepterületei többségükben ide tartoznak. Azokon a területeken, ahol 
legeltetéssel hasznosítják a gyepeket, ott jó állapotban vannak, míg a nem művelt gyepek a 
gyomosodás és a beerdősülés miatt súlyosan veszélyeztetettek 
Az ismert védett fajok: 
Tavaszi hérics - Adonis vernalis 
Árvalányhaj - Stipa tirsa 
Agárkosbor - Orchis morio 
Fekete kökörcsin - Pulsatilla pratensis subsp. nigricans 
Leánykökörcsin - Pulsatilla grandis 
Nagyfészkű hangyabogáncs - Jurinea glycacantha 
Holdszarvú ganajtúró - Copris lunaris 
Magyar rózsabogár - Netocia ungarica 
 
4. Látrányi puszta (HUDD20058) 
Érintett községek: Balatonszemes 
 
5. Dél-Balatoni berkek (HUDD20041) 
Érintett községek: Balatonföldvár, Balatonőszöd, Balatonszárszó, Kőröshegy, Szólád 
 
Az ősi Balaton egykori öblözetei helyén, a vízszint csökkenés után alakultak ki, a déli partot 
végigkísérő berekterületek. Több kisebb területet összefogó egység, síksági vizes élőhelyekkel 
jellemezhető terület. 
A nyíltvizes élőhelyek mellett, mocsarakat és lápterületeket találunk itt. Jellemző társulásai a 
nádasok, magassásosok és a különféle típusú láprétek. 
Az ismert védett fajok: 
 
Mocsári kosbor - Orchis laxiflora subsp. palustris 
Hússzínű ujjaskosbor - Dactylorhiza incarnata 
Vérfűboglárka - Maculinea teleius 
Zanótboglárka - Maculinea nausithous 
Réticsík - Misgurnus fossilis 
Kockás sikló - Natrix tessellata 
Vízisikló - Natrix natrix 
Mocsári teknős - Emys orbicularis 
Vidra - Lutra lutra 
 
Külön kiemelhető a Balatonöszödi berek madárállománya, ahol telepesen költenek fokozottan 
védett madarak: 
Nagy kócsag - Egretta alba 
Törpegém - Ixobrychus minutus 
Vörös gém - Ardea purpurea 
Kis kócsag - Egretta garzetta 
 
Madárvédelmi területek (SPA): 
 
6. Balatoni berkek (HUDD10012) 
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Érintett községek: Balatonszemes 
 
7. Balaton (HUBF30002) 
Érintett községek: Balatonszemes, Balatonszárszó, Balatonöszöd, Balatonföldvár, Szántód 
 
Elsősorban a madárvonuláskor betöltött szerepe miatt fontos terület, de az itt költő 
madárállomány is jelentős értékkel bír. 
 
Törpegém - Ixobrychus minutus 
Vörös gém - Ardea purpurea 
Kis kócsag - Egretta garzetta 
Nyári lúd - Anser anser 
 
Natura területhez nem köthető természeti értékek 
 
Rendkívül fontos élőhelyet és fészkelő helyet képviselnek a területen található kisebb-nagyobb 
partfalak. 
Gyurgyalag - Merops apiaster (fokozottan védett) 
Partifecske - Riparia riparia 
 
A Balaton déli partja ősidők óta lakott terület, melynek néhány fennmaradt emlékét, a 
földvárakat, a Természetvédelmi Törvény, „ex lege” védetté nyilvánította. A kistérségben a 
megemlíthetjük a Balatonföldvári, a Kereki és aNagycsepelyi várat. 
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2. sz. melléklet 
 
 A 2003-as és 2004-es KSH adatokat az változások mutatják: 
 
 
 

Sor- 
Szám 

Település 
neve 

2003. év 
lakónépesség (fő)

2004. év 
lakónépesség 
(fő) 

 
Változás 

1 Balatonföldvár 2093 2050 - 43 
2 Balatonszárszó 2003 1997 - 6 
3 Balatonszemes 1774 1777 + 3 
4 Balatonöszöd 531 536 + 5 
5 Bálványos 577 591 + 14 
6 Kereki 558 563 + 5 
7 Köröshegy 1711 1657 - 54 
8 Kötcse 519 522  + 3 
9 Nagycsepely 394 384 - 10 
10 Pusztaszemes 414 399 - 15 
11 Szántód 375 388 + 13 
12 Szólád 625 632 + 7 
13 Teleki 219 214 - 5 
14 Kistérség 11793 11710 83 

 
 
Népmozgalom (demográfiai adatok) fő 
 

Sor- 
Szám 

Település 
neve 

Élve 
születés 
2003  

Halálozás 
2003 

Természetes 
fogyás, ill. 
szaporodás 

1 Balatonföldvár 14 29 - 15 
2 Balatonszárszó 15 28 - 13 
3 Balatonszemes 17 20  -3 
4 Balatonöszöd 5 5    0 
5 Bálványos 6 3 + 3 
6 Kereki 5 10 - 5 
7 Köröshegy 15 23 - 8 
8 Kötcse 3 12 - 9 
9 Nagycsepely 3 11 - 8 
10 Szántód 4 6 - 2 
11 Szólád 2 4 - 2 
12 Pusztaszemes 3 8 - 5 
13 Teleki 5 3 + 2 
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3. sz. melléklet 
 
Építészeti értékek, történelmi emlékek: 
A templomok építészeti értéke – a köröshegyi római katolikus kivételével – nemzetközi mércével 
mérve nem jelentős, inkább a településkép egyik harmonikus elemeként, továbbá komolyzenei 
rendezvények színhelyeiként fontosak a turizmus számára. 
E vonatkozásban említést érdemel a balatonszemesi római katolikus templom, amelyet eredetileg 
gótikus stílusban építettek a XIV. században, jelenlegi barokk stílusjegyeit az 1742-es átépítése 
után nyerte el. Szentélyében reneszánsz dombormű látható 1517-ből. 
Balatonszemes jellegzetes épülete a műemléki védelem alatt álló Hunyadi kastély. A 12 köríves 
tornácos L-alakú nemesi udvarházat 1733-ban építették barokk stílusban. Turisztikai, kulturális 
célokra történő hasznosításán érdemes elgondolkodni.  
Balatonöszödön a XVIII. század második felében, barokk stílusban épült emeletes magtár, 
valamint három népi építészeti értéket képviselő lakóház található. Idegenforgalmi értékük a 
jelenlegi formájukban elhanyagolható, megújulásuk a turizmus érdekeit is szolgálná. 
Balatonszárszón az 1810-ben klasszicista stílusban épült református templom és a Szóládi u. 14. 
szám alatti népi lakóház képvisel építészeti értéket. 
 
Balatonföldvár számos patinás üdülőépületével, villájával, a Széchenyi Imre és Spur István 
munkája nyomán kibontakozó valamikori fürdőtelep ma is impozáns összképével hívja fel 
magára a figyelmet. 
 
A 900 éves Köröshegy központjában álla déli Balaton-part legnagyobb temploma, amelyet a 
XIV-XV. században gótikus stílusban építettek. Belső falait népi faragású szobrok és kálvária 
díszíti, oltárképét Hofbauer bécsi mester festette. Nyáron nagyszerű hangversenyek színhelye. A 
település másik jelentős építészeti értéke a Széchenyiek klasszicista stílusban épült kastélya, 
amelynek új tulajdonosa most végezteti a felújítást. Turisztikai hasznosítása elengedhetetlen. A 
falu egyik felújított műemlék jellegű népi lakóházában fogadó működik. 
 
A Kereki község határában található Fehérkő vára potenciális kirándulási célpont. 
Különlegessége abban rejlik, hogy elsősorban téglából épült. A török közeledtekor lerombolt 
várból a támpilléres falak egy része, néhány épületrészlet és a leereszthető híd tartói maradtak 
meg. 
Kereki nevét 1193-ban említik először. Fehérkővár a XIV-XV. században épült középkori 
erősség, amelyet 1543-ban felrobbantottak, de a maradványai a mai napig turisztikai 
látványosságként van jegyezve. 
 
Kötcsét sajátos történeti múltja különleges értékű építészeti és kultúrtörténeti értékei (műemlék 
nemesi kúriái, műemlék evangélikus temploma, iskolatörténeti múzeuma) a táj lenyűgöző 
szépsége és kiváló borai teszik vonzóvá. 
 
A vizsgált térség legérdekesebb és turisztikailag legjobban hasznosított épületegyüttese 
Szántódpusztán található. Szántódpuszta Somogy megye legrégibb településeinek egyike, 
amelyet I. András adományozott a tihanyi bencéseknek. A török hódoltság alatt elpusztult, innen 
a puszta elnevezés. 1726-tól ismét a Tihanyi Apátság birtoka lett. Ma is állnak az akkor épült 
cselédházak, istállók, kocsiszínek, valamint az 1735-ben épített barokk Kristóf kápolna és az 
1741-ben épült barokk kastély. Itt maradtak meg a legjellegzetesebben a XVIII-XIX. századi 
majorgazdálkodás építészeti emlékei. 
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Ma idegenforgalmi és kulturális központként működik, területén több mint tíz állandó kiállítás, a 
Balaton halait bemutató akvárium is található. Kínálati palettáján a lovasbemutatók, fogathajtó 
versenyek, kutyakiállítások, búcsúk, népművészeti vásárok szerepelnek. 
 
Bálványos a legenda szerint Koppány vezér hadainak nyújtott menedéket és az 1001-ből 
származó alapítólevében már Baluvan faluként említik. 
 
 
Pusztaszemest 1229-ben említik először, mely a 61-es út két oldalán fekszik. 
 
Szólád 1229-től ismert név a környék települései között és a pincesorával komoly kulturális 
örökséget őriz. 
 
Teleki már az államalapítás idején szőlőtermeléséről volt ismert kiváló lehetőséget biztosít 
lehetőséget a természetjáró turizmusnak, csendes, háborítatlan település környezetével. 
 
A történelmi hagyományok ellenére a múlt igazán nem hagyott ránk olyan érintetlen építészeti 
emlékeket, amelyek önmagukban alkalmasak lennének arra, hogy turisztikai célponttá váljanak a 
települések. 
Ebben kivétel talán a Fehérkővár, amely régészeti értelemben sincs feltárva és sok ismeretanyag 
vész el a múlt homályába. 
Szólád-Nezdepuszta-Kereki összekötő út megépítésével létrejöhet a térségnek az egyik 
legfontosabb turisztikai útvonala, amely megköveteli, hogy ezt a híres várat jelentőségének 
megfelelően feltárják, hosszú távú hasznosítását megvalósítsák. 
A településeken a falumegújítás tovább nem halogatható munka. Ez elsősorban az épületek, 
templomok, templomkertek, források felújításában jelentkezik amelyek majd együtt egy 
korszerűbb faluképként fognak hatni.  
A térségben rendkívül kevés helyi védelmet élvező természeti objektum található. 
A másodlagos homoki gyepek, középkorú őshonos fafajú erdők és külterjesen üzemeltetett tavak 
növény- és állatvilága faj gazdag, és a vízparti növény- és madárvilág megfigyelése turisztikai 
programmá szervezhető. 
Balatonföldváron a Kvassay-sétány, a Rákóczi Ferenc és a Somogyi Béla utca közel 100 éves 
platánfa sorai élveznek helyi védettséget. 
 
A kötcsei kúriák parkja közül kettő is védelem alatt áll. A Csepinszky –kúria egy hektáros parkja 
szépen fejlett lucfenyőkkel és tiszafákkal büszkélkedik. A Kesserű-kúria parkjában évszázados 
feketefenyő facsoport és hársfák vonzzák a szemet. A Sárközy kert kb. 400 éves szelídgesztenye 
facsoportja  élvez  természetvédelmi oltalmat. 
Megérdemelné a helyi védett a balatonszemesi Bagó-domb 57 hektáros vegyes faállományú 
pihenőerdeje, amely XIII. századi pálos kolostor romjait rejti. 
Jóllehet még nem tartozik a védett objektumok közé, hiszen a maga nemében megfoghatatlan, 
mégis a mainál jobban kihasználható, kihasználandó értéket hordoz a magas partok pereméről és 
a parttal párhuzamosan futó dombsorok tetejéről kínálkozó kilátás. Ez a táj megtekintése a 
kistérség teljességgel kihasználatlan erőforrása, amelyet idegenforgalmi látványossággá lehet kis 
költséggel fejleszteni. 
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4.sz. melléklet 
 
Balatonföldvári Kistérség településeinek civil szervezetei 
 
Balatonföldvári Egészségügyi Alapítvány 
 
A Balatonföldvári Egészségügyi Alapítvány 1991. január 30-án jött létre, s a lakosság 
egészségének megőrzését tűzte ki céljául. A megalakulás óta eltelt időszakban tevékeny részt 
vállalt a betegségek kiszűrésében, és az egészségügyi felvilágosító munkában.  
Az Alapítvány kezelő szerve a Kuratórium.   
 
Tagjai: 
 
  Kuratórium elnöke:  Dr. Kissné Perjési Éva   
  Tagok:    Borbély György 
      Dr. Kelemen Zoltán 
      Dr. Kiss Pál 
      Pentaller István 
 
  Titkár:    Szabó József 
 
Elérhetőségei: 
 
8623 Balatonföldvár,   Telefon: 84/340-562 
Spur István u. 18.  Telefax: 84/340-563 
(Hotel Jogar) 
 
 
Az Alapítvány céljai: 
 
Anyagi támogatást nyújtson a balatonföldvári állandó lakosok számára, akik esetlegesen csak 
külföldön elvégezhető műtétre, egészségügyi beavatkozásra szorulnak. 
A fentiekben meghatározott műtétekhez szervezi magánszemélyek, gazdálkodó szervezetek 
körében a gyűjtőmunkát. 
A testi egészség mellett az ún. „lelki egészség” megőrzését, visszaszerzését is elősegíti mind a 
hitéleti, mind pszichológiai támogatás nyújtásával és ennek szervezésével. 
Támogatást biztosít bel- és külföldi egészségügyi műszerek, segédeszközök, Magyarországon 
forgalmazható gyógyszerek, gyógytermékek beszerzéséhez, gondoskodik az ehhez szükséges 
engedélyeztetési eljárás lefolytatásáról. 
Elősegíti a széleskörű egészségügyi felvilágosító és megelőző munkát. 
A Vöröskereszt szervező tevékenységének támogatása különösen a helyi váradás területén, 
megfelelő ösztönzők kialakítása. 
Egészségneveléssel összefüggő előadássorozatok megszervezése. 
Helyi koleszterinszűrés propagálása, anyagi támogatása. 
 
 
 
Balatonföldvári Üdülőtulajdonosok Egyesülete 
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A rendszerváltás, a város fejlődésének felgyorsulása törvényszerűen felvetette azt az igényt, hogy 
az eredményesség, elismertség érdekében, a művelt, szép, tiszta, és rendezett környezet 
megteremtésére össze kell fogni az üdülőtulajdonosokat. 
1992-ben alakult meg a Balatonföldvári Üdülőtulajdonosok Egyesülete. A szervezet kapcsolatot 
tart fenn az illetékes minisztériumokkal, szervezetetekkel, szomszéd települések egyesületeivel, 
polgármestereivel, a helyi civil szervezetekkel, valamint a helyi lapban rendszeres tájékoztatást 
adott az üdülőtulajdonosokat érintő érdekképviseleti munkáról. 
Az egyesület 1998-tól tagja lett a Balaton-parti Fürdőegyesületek Szövetségének. 
A 2003. óta az Egyesület elnöke Dr. Kósa Marianna. Az egyesület vezetősége minden hónapban 
ülésezik, még a téli időszakban is. 
 
Az Egyesület jövőbeli céljai: 
Az együttműködés növelése a szomszédos településekkel, egyesületekkel. A város vezetőivel 
meglévő jó kapcsolat fenntartása. 
 
Az egyesület székhelye és postacíme: 8623 Balatonföldvár, Petőfi u. 1. 
Az egyesület telefonszáma: 06/20/587-95-55. 
 
 
Nyugdíjasok Egyesülete 
 
 
A Nyugdíjasok Egyesülete tagja a Somogy megyei Nyugdíjasok Szövetségének és a Kelet-
Balatoni Kistérségi csoportnak. A 14 települést magába tömörítő Egyesület, elnöke: Bánffy 
Lőrincné. Kistérségi társulásunk területéről az Egyesülethez Kőröshegy, Balatonföldvár, 
Balatonszárszó, Balatonszemes, Szólád, Kereki, Bálványos települések tartoznak. A Bajor Gizi 
Művelődési Házban működő nyugdíjas klub 1993. június 21-én 44 alapító taggal alakult 
egyesületté. 
 
Az egyesület fő célkitűzése: 
A nyugdíjasok és nyugdíjas korúak érdekvédelme és érdekeinek képviselete. Az elmagányosodás 
ellen alakult, annak érdekében, hogy az idős emberek egymással törődjenek, őrizzék a 
hagyományokat. A kulturális és társadalmi élet területén tevékenységük zenei estek 
szervezésében; színjátszás, néptánc, népdaléneklés formájában nyilvánul meg.  
Támogatásuk önkormányzati, illetve a tagdíj befizetésből származik.  
Bánffy Lőrincné 12 éve vezeti a csoportot, amelyben a nyugdíjasok részéről óriási az aktivitás. 
Rendkívül lelkesek, szívesen járnak az Egyesületbe. Vannak ötleteik, nemcsak arra várnak, hogy 
vezessék őket. 
 
Országos Polgárőrszövetség Balatonföldvári Új Szervezete 
 
A rendszerváltást követő években a helyi lakosság és az üdülőtulajdonosok részéről egyaránt 
jelentkezett az igény egy olyan civil szervezet létrehozására, amely a szezonon kívüli időszakban 
figyelemmel kíséri a bezárt nyaralókat, lakásokat, megelőzve ezzel a betöréseket, 
nyaralófeltöréseket, a nyári főszezonban pedig az alkalmi lopások, autólopások megelőzésében 
nyújt segítséget a szűkös személyi, és anyagi eszközökkel rendelkező rendőrségnek.  
Az egyesület 1991-ben 40 fővel, önszerveződéssel alakult. A fenti igényeken felül társadalmi 
célú feladatokat is ellát, mint például városi rendezvények biztosítása. Az első évek nehézségei 
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után kialakult az egyesületi tagság, mely jelenleg 25 fő, akikre számítani lehet az egyesület céljai 
közt felsorolt feladatok ellátásakor. A munkájuk elismeréseként 2001-ben az év polgárőr 
egyesülete címet vehették át. Az egyesület fő támogatója a városi önkormányzat, aki anyagi és 
technikai segítséget nyújt az egyesület hatékony működéséhez. A szomszédos településeken 
működő szervezetekkel az együttműködés a kölcsönös információcserén és tanácsadáson túl 
kiterjed a közös akciókra, valamint a technikai eszközök átadására is. Az egyesület rendszeresen 
járőrözik együtt a rendőrséggel, megtöbbszörözve ezzel a hatékonyságot.  
Együttműködési szerződés alapján fokozott figyelmet fordítanak a pénzintézetekre és 
közintézményekre, mely lehetővé tette a központi kamera-rendszer kiépítését a térségben 
elsőként.  
Egyesületi munkával számos esetben elősegítették a bűnelkövetők elfogását, bűncselekmények 
elkövetésének megelőzését. Tevékenységük során mindenkor a település lakói, 
nyaralótulajdonosai, az ide látogató vendégek érdekeit tartják szem előtt. 
A Balatonföldvári Polgárőrség vezető Koseluk Mátyás. 
A Balatonszárszói Polgárőr Szervezet elnöke Kapuvári Márton. 
A Szántódi Polgárőr Egyesület vezetője Kovács Sándor. 
 
 
Balatonföldvári Városi Sportegyesület 
 
A Balatonföldvári Vízisport Egyesület 2001-ben azzal a céllal alakult, hogy minél több helyi 
lakosnak teremtsen lehetőséget a testmozgásra olyan sportágakban is, melyekben eddig nem 
vagy csak korlátozott mértékben volt mód városunkban. 
Az Egyesületet a növekvő taglétszám az eltelt 4 év alatt Földvár legnépesebb szervezeteinek 
sorába emelte.    
A kitűzött célok megvalósításában és az elért eredményekben oroszlánrészt vállalt 
Balatonföldvár Város vezetősége, felkarolva és anyagi támogatásban is részesítve a 
kezdeményezést. Az önkormányzati támogatáson kívül, felajánlásokból származnak 
sporteszközök: vitorlás kishajó, kondigépek, evezők, stb.   
 
Az Egyesületnek három szakosztálya van: 
A legnépesebb az Erőemelő szakosztály. Bázisuk, a vadonatúj, igényes férfi és női gépekkel 
berendezett, szaunával felszerelt konditerem, mely a helyieken kívül a szezonban számos 
vendégnek is kultúrált testmozgási lehetőséget biztosított 
A névadó Vízisport szakosztály elsőszámú feladata, az evezés és vitorlázás alapjainak 
megismertetésével, kedvezőbb helyzetbe hozni a lakosságot, hogy mielőbb bekapcsolódhasson a 
Balatonon egyre inkább teret hódító vízi turizmusba. 
Szabadidő szakosztályunkban jelenleg két szakcsoport tevékenykedik aktívan: az aerobikosok és 
az asztaliteniszesek.     
 
Címe: Balatonföldvár 
 Gábor Á. u. 20. 
 8623 
 
Tel.:  84/340-838 
 
 
Szent Kereszt Kolping Család Egyesület 
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A Szent Kereszt Kolping Család Egyesület, amely a Dél-Dunántúli Régióhoz tartozó Országos 
Kolping Szövetség tagszervezete. A kolpin mozgalom több mint 150 éves katolikus keresztény 
mozgalom.  
 
A 2000-ben a jó hangú női tagok megalakították a balatonföldvári Kolping Kórust, ami évről 
évre nagy fejlődésen megy keresztül, és ma már színvonalas műsorral tudnak a közönség elé 
állni.  
 
Elnöke: Horváth Ferenc 
 
Elérhetőségek: Kőröshegy 
  József a. u. 20/a 
 
Tel.: 84/341-280 
 
E-mail: kolping.koroshegy@matavnet.hu 
 
Az Egyesület kiállításokat, rendezvényeket, hangversenyeket szervez. Minden évben tartanak 
kolping misét. Segélyezési munkájuk a nagycsaládosok karácsonyi támogatásában, a 
rászorulóknak való ruhacsomag átadásban nyilvánul meg. Tagfelvétel során vallási szempontokat 
vesznek figyelembe, csak azt várják soraikba, aki jó keresztényként él. 
 
 
Balatonföldvári Zenebarátok Köre közhasznú Egyesület 
 
Balatonföldvári Zenebarátok Köre Közhasznú Egyesület 2001-ben alakult. Székhelye 
Balatonföldváron, a Gábor Áron u. 2. szám alatt van. Képviselője Kapus János. A Ránki György 
Zeneiskola Fúvószenekara jelentős nemzetközi hírnevet szerzett. A Zeneiskola a Kereki, 
Szántód, Balatonföldvár közös fenntartásban működik. Tevékenysége a zenei élet, a zenekultúra 
területén kiemelkedő. 
A Balatonföldvári Zenebarátok Köre Közhasznú Egyesület, közismert rövidítéssel a ZEBRA 
2001-ben alakult meg, a földvári zeneiskola tanáraiból, tanulóiból és az egyesület céljait 
támogató szülőkből, földváriakból. A közhasznú egyesület megalakulását megelőzően már 1994. 
óta létezett a Zenebarátok köre, amely tagsága a város lakosságának legkülönbözőbb rétegeiből 
tevődött össze. De közös volt bennük a zene szeretete, szépségének felismerése, a zene általi 
feltöltődés igénye.  
 
A közhasznú egyesület célja a zene népszerűsítése lett, bekapcsolódás Balatonföldvár város zenei 
életének szervezésébe, valamint együttműködés a hasonló célú intézményekkel, szervezetekkel. 
Az egyesület hozzájárul olyan stabil személyi és anyagi feltételrendszer kialakításához, amely 
elősegíti a zeneiskolások, a felnőtt- és a gyermekkórus, valamint a zenekarok 
működőképességének megőrzését, fejlődését, és ezáltal valamennyi városi polgár életét 
gazdagító kulturális értéket teremt. 
 
A ZEBRÁ-k részt kívánnak venni Balatonföldvár város és a szomszédos települések kulturális és 
idegenforgalmi életében, a zenei programok népszerűsítésében. Részt vállalnak a kulturális 
örökség megóvása érdekében előirányzott tennivalók megvalósításában. E célok érdekében az 
egyesület közreműködik a fenti szervezetek összehangolt működésének szervezésében, elősegíti 
hangszerek beszerzését, kölcsönzését, szükség szerinti javítását és annak ellenőrzését. Részt vesz 
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a Ránki György Zeneiskola tanár-, növendék-, valamint vendéghangversenyek szervezésében, 
illetőleg más intézmények, szervezetek kulturális és egyéb rendezvényeinek szervezésében, 
kiadványok szerkesztésében. Konzervatóriumi növendékeket is szponzorál. 
 
Kapcsolatot tart fenn Balatonföldvár testvérvárosainak hasonló célú szervezeteivel, 
intézményeivel. Közreműködik a város társadalmi életének jelentősebb eseményein, a zenekarok, 
kórusok fellépésének szervezésében, vendégszereplések és az ahhoz kapcsolódó utazások 
szervezésében. 
 
E célokat közhasznú tevékenységként, e tevékenység kielégítését nyereség- és vagyonszerzési cél 
nélkül szolgáló közhasznú egyesület formájában végzi. Anyagi támogatást a városi és a 
környékbeli önkormányzatoktól rendszeresen kap. Számos magánember és vállalkozó is segíti 
kisebb-nagyobb összegekkel az egyesület működését.  
 
A támogatók közül minden évben Év mecénása díjat ítélnek oda a legnagyobb mértékű anyagi 
támogatást biztosító személynek. 2002-ben és 2003-ban is a díjat Horváth László és felesége 
kapta, akik a Horváth Sails Hungaria Kft. Vitorlakészítő cég tulajdonosai. Ugyanígy Év Zenésze 
díjat is odaítélnek az adott évben legkiemelkedőbb teljesítményt elért zeneiskolai növendéknek. 
 
Az egyesületnek jelenleg 160 tagja van. 
 
Az elnökség tagjai: 
Elnök:   Kapus János 
Elnökhelyettes: Komonszky Lászlóné 
Titkár:  Mikonya Rózsa 
Elnökségi tagok: Erdélyi Éva 
Koncsag Renáta 
Springsné Petz Ildikó 
 
Az Egyesület címe, elérhetősége: 
8623 Balatonföldvár, Gábor Á. u. 2. 
rankizeneisk@axelero.hu 
 
 
Lótenyésztők Egyesülete 
 
Elnök: Vass Tibor István 
Tel.: 20/939-11-89 
 
Székhely:  Kőröshegy 
Petőfi S. u. 71. 
8617 
 
Tel.: 84/340-011 
Az Egyesület 1997-ben alakult azzal a céllal, hogy a lószerető embereket összefogja és ápolja a 
hagyományokat. Kezdetben csak az évi egy alkalommal megrendezett Lóversenyekből állt az 
Egyesület élete, ma már a Kőröshegyi a megye legnagyobb lovas csapata, tagsága folyamatosan 
nő. 
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A legfontosabb éves programjaik: 
Házi fogathajó verseny, 
Meghívásos fogathajtó verseny és lovastalálkozó, 
Szüreti felvonulás, 
Katalin-napi Lovasbál. 
 
Ezen túlmenően részt vesznek a Dél-balatoni lovasversenyeken. Előzetes egyeztetés alapján 
vállalnak sétakocsikáztatást, és kész programokkal várják az odalátogató turistákat (balatoni 
látkép, a Völgyhíd megtekintése, borkóstolás). 
 
 
Spartacus Vitorlás Egylet 
 
Elnök: Karlovics János 
 (1056 Budapest, Belgrád rkp. 2., Tel.: 30/94-15-950) 
 
Telepvezető: Erdélyi Béla (Tel.: 30/94-76-106) 
 
Székhely: 8623 Balatonföldvár, Móló 
 
 
Régmúlt A Jelenben Szólád Hagyományőrző Közhasznú Egyesület 
 
Elnök: Szemenyei Gáborné 
 
Székhely: 8625 Szólád, Petőfi u. 11. 
 
Tel:  84/367-505 
 20/54-56-642 
 
Az Egyesület célja:  
hagyományőrző rendezvények szervezése, 
A régmúlt hagyományainak átültetése napjainkba. 
 
 
Eklézsia Templomépítő Alapítvány 
 
Székhely:  Kőröshegy 
  Petőfi u. 91. 
  8617 
 
Képviselője: Fazekas Gergely lelkész 
 
Tel: 84/340-597   
 
Balatonföldvári Gyermekparadicsomért Alapítvány 
 
A Mesevár óvoda nevelőtestülete és a szülői munkaközösség 1995 tavaszán létrehozta a Földvári 
Gyermekekért Alapítványt, az óvoda támogatására. 
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Képviselője: Szabó Józsefné óvodavezető 
 
Az Alapítvány céljai: 
Az óvoda oktatási, gyermekvédelmi és mozgásfejlesztési programjának, eszközrendszerének 
fejlesztése; 
A testedzés és a testnevelés kiemelt feladatainak támogatása; 
Udvari és tornatermi sportszerek beszerzése; 
Az óvodai nyelvtanítás tárgyi és személyi feltételeinek javítása; 
Az óvónők szakmai továbbképzésének részleges támogatása; 
Az óvodai pedagógusok és munkatársaik munkájának elismerése, ösztönzése, évenként egy 
személy jutalmazása. 
 
Az alapítvány létrehozását követő legközelebbi célként az alapítók egy medence építését tűzték 
ki. Az úszó-, fürdőmedence, amely a gyermekek legnagyobb örömére gyorsan elkészült, az 
óvoda udvarán található. A medence nem csupán kellemes nyári élmények helyszíne, de az 
egészséges életmódra nevelésnek, a gyermekek edzésének és vízhez szoktatásának is hatékony 
eszköze. 
 
Az évek során az alapítvány több más fejlesztést is megvalósított. Mászókákat, hintákat, és egy 
több funkciós cölöpvárat sikerült vásárolni az óvoda udvarára. Esésvédő gumitéglát raktunk le az 
udvari sportszerek alá, és többféle tornatermi sporteszközt is sikerült a támogatásból beszerezni. 
 
Az alapítvány vagyonát a Kuratórium kezeli, amely a szülők és óvónők választott testülete. 
 
Az alapítvány működéséhez bárki, bármikor, bármekkora összeggel hozzájárulhat. 
Természetesen támogatóink elsősorban a szülők, valamint fenntartónk, az önkormányzat, de 
jelentős anyagi forrást jelent a farsangi bál bevétele és a személyi jövedelemadóból felajánlott 
1% is. 
 
 
Balatonföldvári Asztalitenisz és Teke Egyesület 
 
Elnök: Csontos József 
Székhely: 8623 Balatonföldvár, Kőröshegyi út 5. 
Tel: 84/340-177 
 
 
14. Ifjúsági és Extrém Sportklub 
 
Elnök: Szabó Péter 
 
Alelnök: Geiger Balázs 
 
Titkár: Fekete Gábor 
 
Székhely: Balatonföldvár, Gábor Á. u. 1. 
  (Az általános iskola külön épületrésze) 
 
Tel.: 30/552-07-35 
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15. Balatonföldvári Gyermekekért Alapítvány 
 
 
Székhely: 8623 Balatonföldvár, Kőröshegyi út 3. (Általános Iskola, 84/340-013) 
 
Képviselője: Berkes Lajos  
8623 Balatonföldvár, Hegyalja u. 25. (84/341-702) 
 
 
A balatonföldvári szülők és pedagógusok kezdeményezésére 1995-ben létesítették a 
Balatonföldvári Gyermekekért Alapítványt, a településen élő tehetséges gyermekek 
továbbtanulási és képzési lehetőségeinek elősegítésére, valamint gyermekközösségek, 
rendezvények támogatása érdekében. 
 
 
Az alapítvány alapító okiratában a következő célok kerültek megfogalmazásra: 
A településen élő, bármely területen tehetségesnek bizonyuló gyermekek sorsáért érzett 
felelősségből adódóan a tehetséges gyermekek továbbtanulásának elősegítése céljából anyagi 
támogatás nyújtása 
Gyermekközösségek, gyermekrendezvények támogatása 
A helyi nevelési-oktatási intézmények napi tevékenysége során felszínre kerülő tehetségek 
továbbfejlődésének figyelemmel kísérése, külön képzésük elősegítése, annak finanszírozásának 
biztosításával 
A gyermekek továbbtanulásának elősegítése érdekében az előkészítőkön, tanulmányi és 
sportversenyeken, művészeti bemutatókon való részvétel elősegítése 
Hazai és külföldi tanulmányutak lehetőségének biztosítása, az ismeretanyag bővítése céljából 
 
 
16. Kőröshegyi Ifjúságért Alapítvány 
 
A Kőröshegyi Iskola, Óvoda és Faluház nevelő testülete a tehetséges gyermekek felkarolása 
érdekében, a kőröshegyi ifjúság egészségéért, kulturális életéért, sportjáért, a hátrányos helyzetű 
gyermekek támogatása céljából 1999-ben hozták létre. 
 
A kuratórium elnöke: Kovács Klára 
 
Az Alapítvány anyagi támogatásban részesíti azokat az eredményesen sportoló, tehetséges 
diákokat, akik szabadidejüket feláldozva öregbítik az iskola jó hírnevét. A kőröshegyi fogyatékos 
gyerekeket az Alapítvány felkarolja, részükre igyekszik esélyegyenlőséget teremteni. 
 
 
17. Balatonszárszói Sportegyesület 
 
1927-ben alapították a településen élők mozgáshoz jutását, felkészítését és versenyeztetését 
biztosítja. Színei: kék-fehér. 
 
Az egyesületen belül hat szakosztály működik: 
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Labdarúgás 
Asztalitenisz 
Karate 
Kézilabda 
Veterán atlétika 
Lövészet 
 
Az Egyesület elnöke: Sarang Sándor, aki a labdarúgó szakosztályt fogja össze. 
 
Székhelye:   
  8624 Balatonszárszó 
Zrínyi M. u. 18. 
 
Tel.: 84/363-464 
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5/a. melléklet 
 
Érdekeltek, érintettek – a program célcsoportjainak elemzése 
 
Célcsoportok kategorizálása 
 
 
Érdekeltek/Érintettek 
Intézmények Szervezetek Vállalkozások Egyének 
A 13 település 
önkormányzata 

A településeken 
tevékenykedő 
turizmussal foglalkozó 
civil szervezetek 

Turizmushoz kapcsolódó 
vállalkozások 

Helyi gazdaság-
fejlesztő 
szakemberek 
 

A kistérségen kívüli 
gazdaságfejelsztő 
szakemberek 

Oktatási 
intézmények a 
kistérségben 

Helyi rekreációval, 
sporttal foglalkozó 
civil szervezetek 

Helyi bortermelők Helyi hátrányos 
helyzetű lakosok 
 

 

Kistérségi, megyei, 
regionális és 
országos régió- és 
kistérségfejlesztési 
intézmények 

Helyi 
humánerőforrásfejelsz
téssel foglalkozó civil 
szervezetek 

Helyi kulturális 
projektekkel, kulturális 
élet szervezésével 
foglalkozó vállalkozások

Helyi turizmusban 
alkalmazottak 
 

A kistérségen kívül 
élő, de a kistérségi 
turizmusban 
alkalmazottak 

A kistérségben 
jelen lévő 
egyházak 

Hátrányos helyzetű 
csoportok 
képviseletével, 
támogatásával 
foglalkozó civil 
szervezetek 

Helyi média területén 
foglalkozó vállalkozások

Helyi iskolás 
korosztály 

Iskolás korosztály, 
aki potenciális 
turista a 
kistérségben 

 Heyli kulturális élet 
szervezésével 
foglalkozó civil 
szervezetek 

Helyi szolgáltatók, 
kiskereskedők 

Helyi kultúrával, 
hagyományokkal 
foglalkozó 
szakemberek 

A kistérségen kívül 
élő, de a kistérség 
hagyományaival, 
kultúrájával, 
természeti és épített 
környezetével 
foglalkozó 
szakemberek 
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Érintett csoport Mi módon érintett 

a problémák által? 
Mely problémák 
érintik 
elsősorban? 

Az érintett csoport 
készsége/motiváci
ója a problémákkal 
való foglalkozásra 

Az érintett 
csoport viszonya 
más 
érintettekhez 
(partnerség, 
együttműködés, 
stb.) 

Az érintett 
csoport fő 
céljai 

A program 
pozitív hatásai 
az érintett 
csoportra 

A program 
negatív 
hatásai az 
érintett 
csoportra 

Mit theretünk a 
konliktusok 
mérséklése, 
valamint az 
érintett 
csoportok 
pozitív 
hozzáállásának 
kialakítása 
érdekében? 

A 13 település 
önkormányzata 

Az 
akciócsoportnak 
automatikusan 
tagjai. Felelősek 
településükön élők 
életminőségéért és 
a település 
fejlettségéért 

változó Pozíciójából 
adódóan 
kötelező 
együttműködnia 

Gazdaságos 
működéssel 
megoldani a 
kötelező 
önkormányzati 
feladatok 
ellátását 

Motiválhatja az 
önkormányzatok
at és támogatást 
adhat feladataik 
ellátására a 
kistérségi 
összefogás 

Túlterheltség, 
egyenlőtlen 
fejlődés 

Transzparens 
kommunikáció, 
szakmai 
támogatás, 
közös tervezés 

Oktatási 
intézmények a 
kistérségben 

Felelősek a helyi 
társadalom 
ismeretszintjéért, 
a helyi közösség 
kohéziójának 
erősségéért. 

Lehetőségük által 
korlátozott 

együttműködő Gazdaságos 
működés és 
többletforrások 
találása az 
iskolások jobb 
minőségű 
oktatására 

Extra 
taneszközök 
kifejlesztésének 
lehetősége, 
kapcsolódási 
pont a közösség 
életéhez az 
iskola épületen 
kívül 

 
 
-------------- 

Mediátor 
szerepet 
vállalhat 

Kistérségi, megyei, 
regionális és 
országos régió- és 
kistérségfejlesztési 

Regionális 
támogatásért 
felelős, szakmai, 

Lassú, távol van a 
kistérségtől 

Törvény által 
előírt 
együttműködési 

Törvény által 
előírt 
feladatának 

Katalizátorhatás
ú lehet a 
szakmai 

Bürokratikus 
elvárásaival 
megköti a 

Szakmai 
tanácsadó 
szerepet 
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intézmények információbeli és 
kapcsolatok 
átadásával 

kötelezettség megfelelni információátadá
s területén 

kistérség 
aktorainak a 
kezét 

vállalhat, mely 
tanácsok 
segíthetik a 
konfliktusok 
tisztázását 

A kistérségben 
jelen lévő 
egyházak 

Felelősek a helyi 
lakosok lelki és 
közösségi életének 
minőségéért 

Egyoldalú 
fejlesztésre 
koncentrálnak 

Valós 
együttműködési 
szándék nem 
takar minden 
esetben konkrét 
együttműködést 

Biztosítani a 
helyi lakossák 
lelki nyugalmát 
és erősíteni a 
közösség 
összetartozását 

Támogató, 
befolyásoló 

egyoldalú Segíthet 
minden helyi 
társadalmi 
csoport 
megszólításába
n 

A településeken 
tevékenykedő 
turizmussal 
foglalkozó civil 
szervezetek 

turizmusfejlesztés Limitált 
lehetőségek a 
gazdaságfejlesztés
ben 

Együttműködési 
szándék 

Civil 
érdekképviselet 
a turizmusban 

Turizmus civil 
érdekképviseleté
nek szakértői 

egyoldalú Civil érdekek 
támogatása, 
figyelemmel 
követése 

Helyi rekreációval, 
sporttal foglalkozó 
civil szervezetek 

Turizmusfejleszté
s rekreációs 
ágának fejlesztése 

Fejlesztési 
lehetőség a 
szabadidő terén 

Együttműködési 
szándék 

Sportolók 
érdekképviselet
e a 
turistaprogramo
k kialakításakor

Szakértők a 
saját területükön

egyoldalú Sprotérdekek 
képviselete 

Helyi 
humánerőforrásfeje
lsztéssel foglalkozó 
civil szervezetek 

Helyi 
humánerőforrásfej
lesztés: 
felnőttképzés, 
tréningek... 

Helyi 
humánerőforrás 
optimális 
kihasználása 

Együttműködési 
szándék 

Turista 
programok 
kialakításakor a 
helyi 
humánerőforrás
ok 
kiaknázásának 
támogatása 

Szakértők a 
saját területükön

egyoldalú A teljes 
információátad
ás támogatása, 
konfliktus 
esetén is 

Hátrányos helyzetű 
csoportok 
képviseletével, 

Hátrányos 
csoportok 
érdekképviselete a 

Hátrányos 
társadalmi 
csoportok 

Együttműködési 
szándék 

 Szakértők a 
saját területükön

 Hátrányos 
csoportok 
érdekképviselet
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támogatásával 
foglalkozó civil 
szervezetek 

HVT 
megvalósítása 
során 

képviselete e 
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5/b. melléklet 
 
SWOT elemzés 
 
ERŐSSÉGEK GYENGESÉGEK 
A kistérség gyönyörű természeti környezetben 
található, melyek kihasználatlan turisztikai 
adottságokat kínálnak 

A kistérség gazdasága alapvetően egy lábon 
áll, az idegenforgalom az egyetlen domináns 
ág. 

Szőlőtermesztésnek régi hagyományai vannak A kistérségnek nincs nagyvállalati szintű ipari 
tevékenysége 

Napsütéses órák száma magas és az esős 
napok száma alacsony 

Mezőgazdasági termelés hatékonyság 
alacsony 

A kistérséget környezetszennyező ipari vagy 
mezőgazdasági terhelés nem érte 

A szezonhosszabbítást szolgáló turisztikai 
attrakciók hiánya 

A kistérség a Balaton partján fekszik, a 
háttértelepülésekkel együtt a Balatoni 
Üdülőkörzet része 

Közép és felsőfokú oktatási intézmény a 
kistérségben nincs 

Gyümölcstermesztéshez szükséges éghajlati 
és talajadottságok kedvezőek 

Szennyvízvezetékkel való ellátottság nem 
kielégítő a háttértelepüléseken 

Kézműipari hagyományok Rossz állapotú, és hiányos a mellékút-hálózat, 
hiányoznak a térség-feltáró összekötő utak 

A kistérség parti településein az 
infrastruktúrális ellátás teljesnek tekinthető 

Az országos átlag alatti a kistérség társadalmi 
– gazdasági fejlettsége 

A kistérségben található a Balaton egyetlen 
kompkikötője, mellyel a Balaton északi partja 
elérhető 

A kistérség népességmegtartó képessége 
alacsony (különösen háttértelepülések) 

M7-es autópálya áthalad a kistérségen Tőkeszegény, forráshiányos önkormányzatok 
Siófok-Kiliti- és a Sármelléki Reptér 
közelsége 

Magánbefektetők hiánya. 

A Balaton legnagyobb vitorláskikötője a 
kistérségben található 

Magas munkanélküliség elsősorban a 
háttértelepüléseken 

Az átlagosnál tisztább levegő A hagyományos ipari tevékenység folyamatos 
leépülése 

Egyedi flóra és fauna Szolgáltató szektor szezon időszakon kívüli 
gyengesége 
 

Rendezett településekre való átlagon felüli 
törekvés  

Az innováció hiánya a gazdaságban 

Növekvő és átlag feletti civil aktivitás  Térségi marketing gyengesége 
Növekvő és átlag feletti kulturális és 
hagyományőrző aktivitás  

Településmarketing gyengesége 

Magas színvonalú kistérségi egészségügyi 
infrastruktúra 

Szűk körűen hozzáférhető szakképzési 
lehetőségek a kistérségben 

Értékes épített és kulturális emlékek  Nyelvtudás alacsony szintje 
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Átlagon felüli művészeti oktatás  
Átképezhető szabad munkaerő a kistérségben 
rendelkezésre áll 

 

  
LEHETŐSÉGEK VESZÉLYEK 
A minőségi turizmus iránti kereslet 
növekedése 

Az általános gazdasági helyzet romlása miatt 
nem sikerül befektetőket találni a helyi 
fejlesztésekre 

A növekvő bor és feldolgozott gyümölcs 
iránti kereslet  

Az idegenforgalom nemzetközi tendenciáiban 
nem várt változás következik be (ill. 
folytatódnak a kedvezőtlen trendek) 

Új, támogatott formák a mg-i termelők 
értékesítés fejlesztésre irányuló 
együttműködésére 

Az éghajlatváltozás kedvezőtlenül érinti a 
térséget (több csapadék stb.) 

Az M7-es megépítése révén jelentkező 
gazdasági és infrastruktúrális lehetőségek 
kihasználása  

Olyan (dez)információk terjednek el a 
térségről, amelyek elriasztják a vendégeket (és 
a befektetőket) 

A belföldi turizmus növekedése   
Régészeti feltárások révén új attrakciók 
megjelenése  

 

Növekvő bioélelmiszer kereslet kielégítése   
Natura 2000 program adta lehetőségek   
2007-től megnyíló új EU-s pályázati források 
turizmus- és gazdaságfejlesztésre 
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5/c. melléklet 
 
Problémafa, célfa – fejlesztési célok 
 
 

Átfogó probléma-fa 
 
 

Az életminőség 
nem megfelelő a 

kistérségben

Nincs megfelelő számú 
és színvonalú 
jövedelemtermelő 
munkalehetőség a 
helyieknek

Közlekedési 
infrastruktúra nem 
megfelelő

Kisközösségi élet 
hiánya

Negatív attitűd a 
lakosság körében

A nagyvárosi lét 
lehetőségei nem 
adottak helyben 
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Nem tud a térség új 
befektetőket 
idevonzani

A korábbi 
munkahelyek egy 
része szolgáltatói 
centralizáció miatt 

került el a térségből

Az alternatív 
munkavégzési formák 
(távmunka stb.) nem 

terjedtek el a 
térségben 

A térségben az 
idegenforgalom 

élvezett a 
munkahelyteremtés-

ben prioritást, 

Az 
idegenforgalom csak 
szezonális 
munkahelyeket tud 
biztosítani

A helyi vállalkozások más 
térségekből hoznak olcsóbb 
munkavállalókat szezonális 

jelleggel  

A turizmus nem 
prosperál a 

kistérségben
A munkahelyteremtő 

lehetőségek 
kihasználatlanul 

maradnak 

Jogszabályi korlátok 
tiltják ipari telephelyek 

létesítését

Méretgazdaságossági 
problémák miatt nem 
éri ide települni (túl 

kicsi a helyi kereslet)

Kistérségi 
együttműködés nem 

megfelelő ezen a 
téren

Nem indul elég 
kisvállalkozás 

helyben

Nincs megfelelő  számú és színvonalú 
jövedelemtermelő munkalehetőség a 
helyieknek

A regionális 
irányítású 

munkahelyteremtő 
kezdeményezések 
szétforgácsolódnak 

különböző 
szervezetekben 

Nem elérhető a magas 
színvonalú diverzifikált 
turisztikai szolgáltatás 

a kistérségben

A kistérségben élők 
nem ismerik fel és nem 
élnek a lehetőségekkel

Nem történt meg a 
szemléletváltás a 

kistérségi turizmus 
terén

A kistérségben nincs 
elég turisztikai 

szakember

Hiányzik a 
kiemelkedő turisztikai 

attrakció a 
kistérségben

A helyi szereplők 
nem érdekeltek a 
helyi turizmusban

Csökkent a turisták 
száma

Nincsenek 
minőségi 

szálláshelyek

Nem érdeklődnek a 
meglévő minőségi 
szolgáltatások iránt 

sem

Szakmapolitikai 
támogatás hiánya

Nincs meg a bázis, amire 
épiteni lehene új 

iparágakat

Az idegenforgalom már nem 
képes megfelelő számú 
munkavállalót eltartani  
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Átfogó célfa 

 
 
 

Az életminőség 
javítása  a 

kistérségben

Megfelelő számú és 
színvonalú 
jövedelemtermelő 
munkalehetőség 
teremtése a helyieknek

Közlekedési 
infrastruktúra 
fejlesztése

Kisközösségi élet 
magasabb szintre 
emelése

A lakosság attitűdjének  
javítása

A nagyvárosi lét 
lehetőségeinek 

részbeni megteremtése
helyben
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Új befektetőket 
idevonzani

Az alternatív 
munkavégzési formák 

(távmunka stb.) 
elterjesztése a 

térségben 

Az 
idegenforgalom 
szezonális jellegének  
csökkentése

A helyi lakosok 
foglalkoztatásának 

ösztönzése  az 
idegenforgalomban

A helyi turizmus 
fellendítéseA munkahelyteremtő 

lehetőségek 
kihasználása

Törekedni az 
értelmetlen 

jogszabályi korlátok 
eltörlésére 

Jól szállítható 
termékek gyártásának
Idevonzása (ahol nem 
a helyi keresletre kell 

csak alapozni) 

Kistérségi 
együttműködés 

fejlesztése a 
befektető-vonzásban

Kisvállalkozások 
indításának 
támogatása

Megfelelő  számú és színvonalú 
jövedelemtermelő munkalehetőség 
teremtése a helyieknek

A regionális 
irányítású 

munkahelyteremtő 
kezdeményezések 

koordinálása 

A magas színvonalú, 
diverzifikált turisztikai 

szolgáltatások a 
kistérségben

A kistérségben élők 
turisztikai vállalkozási 
aktivitásának növelése

Szemléletváltás a 
kistérségi turizmus 

terén

A kistérségi turisztikai 
szakemberbázis 

javítása

Kiemelkedő helyi 
turisztikai attrakció 

fejlesztése

A helyi szereplők 
érdekeltségének 
növelése a helyi 

turizmusban

Új turisztikai 
célcsoportok 
megtalálása

Minőségi 
szálláshelyek 

számának bővítése 

A meglévő 
minőségi 

szolgáltatások 
ismertté tétele

Szakmapolitikai 
támogatás 

megszerzése

 Új iparágak indításához 
szükséges alapok 

lefektetése

Az idegenforgalom 
jövedelemtermelő 

képességének fejlesztése  

 


